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LA VIE POLITIQUE

L a P olo g n e  a u  Co n se il  i>e  l a  S o c ié t é  d e s  N a t io n s .

Dans sa séance du 12 mars 1924, le Gonseil de là Société des Na- 
lions a abordé le prol)lènie du lerritoire de Memel; après que les 
parties intéressées eurent été entendues, M. Norman Davis, ancien 
secrétaire d ’Etat des Etats-Unis, président de la com m ission d ’en­
quête de la Société des Nations, a exprim é le vœ u que le conseil ap­
prouvât le projet de convention dont voici le résum é, d ’après les 
renseignem ents publiés par le Secrétariat général de la Société des 
Nations : ,

La convention est conclue entre l ’Em pire britannique, la France, 
l ’Italie, le Japon, signataires avec les Etats-Unis com m e p rin ci­
pales puissances alliées et associées du traité de paix d ’une part, et 
la Lithuanie d ’autre part, désireux de donner effet à la décision des 
puissances représentées à la conférence des ambassadeurs du 16 fé­
vrier 1928.

Ces puissances transfèrent à la L ithuanie, sous réserve des con­
ditions stipulées dans la convention, tous les droits et les titres 
q u ’eMes tiennent de rAillem agne, en vertu de l ’article 99 du traité de 
Versailles sur le territoire de Memel. Les frais d ’occupation seront 
remboursés par la Lithuanie aux puissances qui ont fa it les avances.

Pour assurer le paiem ent de la valeur des biens qui lui sont trans­
férés dans le territoire de Memel, le gouvernem ent lithuanien 
compte prendre dès à présent des hypothèques de prem ier rang 
au profit de la com m ission des réparations. Les droits de souve­
raineté sur le territoire de Memel ou l ’exercice de ces droits ne pour­
ront être transférés sans le consentem ent des hautes parties contrac­
tantes.

Tout m em bre du conseil de la Société des Nations aura le droit de 
signaler à l ’attention de ce conseil toute infraction  aux dispositions 
de la présente convention; toute divergence quan t à l ’ interprétation 
ou à l ’exécution pourra, à la dem ande d ’une des parties, être déférée 
à la cour perm anente de justice internationale.

La convention est acfcompag'née de deux annexes.
La prem ière annexe fixe le statut du territoire. Ce statut consacre 

l ’autonomie du territoiTe de Memel sous la souveraineté de la L i­
thuanie et sauvegarde les droits traditionnels et la culture de ses 
habitants. Le territoire de Memel aura un e cham bre des représen­
tants, u n  directoire exercera le  pouvoir exécutif, les langues 
lithuanienne et allem ande seront toutes deux officielles.

La seconde annexe fixe le sort du port de Memél. Ce port sera un 
port d ’intérêt international dont l ’entretien et le développem ent 
seront à la charge du gouvernem ent lithuanien. La direction du



port de Me^mel sera exercée par un com ité de trois m em bres : un 
m em bre du gouverneiment lithuanien, un m em bre du territoire 
de Memel et un m em bre nom m é par la com m ission du transit de 
la Société des Nations. Il ne devra pas apparteaiir à un Etat riverain 
du Niémen. Ce conseil de direction devra veiller à ce que les intérêts 
économiques internationaux desservis par le port, et tout spéciale­
ment ceux des régions dont Memel est le débouché naturel, soient 
sauvegiardés. Le gouvernem ent lithuanien  s’engage à exam iner l ’op­
portunité d ’abolir avan t le m ai 192/i tous les droits sur l ’ impor- 
tation ou l ’exi^ortation des articles dans la com position desquels 
Je bois entre pour 65 %  de la valeur. Si les droits sont m aintenus, 
une zone franche sera créée.

Après l ’iaudition du rapport de M. Norman Davis, M. Skirm unt, 
délégué de la Pologne, attira l ’attention du conseil sur l ’im portance 
capitale de la question pour la Pologne. Memel est, en effet, l ’accès 
à la m er d ’un vaste territoire polonais. Il rappela la décision de la 
conférence des am bassadeurs qui pose, com m e condition sine qua 
non de la remise de la souveraineté sur Memel à la L ithuanie, l ’en­
tière liberté de transit pour 'la Polog'ne. Il pria le conseil de croire 
q u ’il n ’est inspiré que par le désir de vo ir régler le problèm e dans 
un esprit de conciliation, les intérêts lithuaniens et polonais n ’étant 
nullem ent contradictoires. M. Skirm unt déclara enfin que, dans le 
projet de convention soum is au conseil, les intérêts particuliers de 
la Pologne ne lui sem blent pas suffisam m ent garantis, et il attira 
ratten tion  du consieil sur la nécessité d ’en tenir com pte.

Dans sa réponse, M. Norman Davis fit valoir q u ’à son avis tous 
les droits légitim es de la Pologne se trouvent sauvegardés par son 
projet.

Au cours de sa séance du< t4 m ars 1924, le Conseil de la Société 
des Nations p rit acte de l ’acceptation par la L ithuanie du projet 
de convention élaboré par la com m ission spéciale que présidait 
M. Norman Davis. Les représentants de la France, de la Grande- 
Bretagne, de l ’Italie et du Japon ont déclaré accepter égalem ent 
cette convention.

Par une disposition transitoire, la L ithuanie s’est engagée à exé­
cuter toutes les dispositions de la convention et de ses annexes. Les 
puissances représentées à la conférence des ambassadeurs se sont, 
de leur côté, déclarées prêtes à reconnaître, après ratifîoation par 
la Lithuanie de ladite convention, le caractère légal des actes de sou­
veraineté accom plis par le gouvernem ent lithuanien sur le territoire 
de Memel.

Le représentant de la Pologne, M. Skirm unt, a déclaré ne pouvoir 
pas adhérer à la convention.

D ’autre part, le  représentant de la Lithuanie, tout en adhérant à 
la convention, a fait observer que les relations norm ales entre la 
Pologne et la Lithuanie ne pourront pas être rétablies tant que la 
question de W ilno n ’aura pas été réglée conform ém ent aux aspi­
rations lithuaniennes.

M. Skirm unt a répliqué que les frontières de la Polo'gne ont été



définitivem ent fixées pa'r la conférence des ambassadeurs et q u ’il 
n ’existe plus de question de W iln o  au point de vue international.

* *
Le conseil de la Société des Nations, au cours de la séance q u ’il 

a tenue vendredi i4  m ars 192/1, a fait connaître sa décision en ce 
(l'ui concerne l ’em placem ent à D antzig d ’un dépôt pour le m atériel 
de guerre polonais en transit. II a décidé que la presqu’île de Wes- 
terplatto serait mise à la disposition du gouvernem ent polonais. 
En attendant l ’am énagem ent de la presqu’île, le gouvernem ent polo­
nais pourra utiliser, pour une durée de six mois, l ’île de Hoilm.

*
* *

Dans la mêm e séance, le Conseil de la Société des Nations a pris 
connaissance du rapport du représentant du Brésil sur l ’acqui­
sition de la nationalité polonaise. H a décidé d ’inviter les gouver­
nements polonais et allem and à poursuivre leurs négociations sur 
cette (piestion. Il leur a demandé, en outre, au cas où aucun accord 
ne serait intervenu le i®’’ avril, de recourir à une m édiation, par 
exemple celle du président du tribunal arbitral de Haute-Si'lésie.

Sur la proposition du rapporteur, M. Quinonès de Léon, repré­
sentant de l ’Espagne, -le Conseil de la Société des Nations a arrêté 
la réponse à envoyer à la conférence des am bassadeurs, en ce qui 
conoerne la question de la délim itation des frontières entre la Polo­
gne et la Tchécoslovaquie dans la région de Jaworzyna.

Enfin, dans la séance publique du i 5 m ars 192/i, M. Quinonès de 
Léon, délégué de rE sp agne, a présenté un rapport concernant les 
questions relatives à la ville libre de D antzig qui restent encore en 
suspens devant le conseil. Celui-ci, adoptant la sug-gestion de son 
T'apjx>rteur, a décidé de renvoyer à sa prochaine session ces ques- 
lions, pam ii lesquelles se trouvent ceWe relative au droit, pour le 
conseil du port, de contracter des em prunts et de disposer de ses 
biens, ainsi que celle de la création à D antzig d ’une direction des 
chem ins de fer pdlonais.

L e  t r a i t é  f r a n c o - t c h é c o s l o v a q u e .

Le i 5 mars 1924, M. Hanotaux, délégué de la France et M. Bénès, 
m inistre des Affaires étrangères de Tchécoslovaquie, ont rem is entre 
les mains du sC'Crétaire général de la Société des Nations le traité 
franco-tchécoslovaque, aux fins d ’enregistrem ent (Voir le texte de 
ce traité dans la Pologne  du i®"" février 192/i, pages 69 et 60).

Notons, à ce sujet, que les gouvernem ents intéressés ont dém enti 
form ellem ent q u ’il existât entre la France et la Pologne d ’une part 
et la Tchécoslovaquie d ’autre p a rt,-d es conventions secrètes : de 
pareilles inform ations sont des inventions m ensongères de la presse 
allem ande.



L a  P o lo g n e  e ï  M e m e l.

].à Pologne a suivi avec une attention passionnée les délibérations 
du Conseil de ia  Société des Nations, relatives au statut de Memel : 
en eiïet, ce port présente une im portance prim oi’idiale pour le déve­
loppement économ ique de la Pologne et pour ses relations comaner- 
ciales avec l ’étranger (Voir, notam m ent, à ce sujet l ’article de 
M. Georges Bienaiimé, publié dans la Pologne du i®”" mars 1923); 
et il est essentiel que 'La P ologne obtienne la garantie absolue de la 
liberté de transit sur le Niémen, ainsi que la faculté d ’utiliser, dans 
des conditions satisfaisantes, le port de Memel.

Le conseil 'm unicipal de W iln o , qui Teprésente la population la 
plus directem ent intéressée par le statut de Memel, a souligné, dans 
une réso^lution votée au cours d ’une séance extraordinaire, les don­
nées du problèm e : après avoir représenté qute tous les confins orien­
taux de la Polog-ne, avec le territoire de . W iln o  au centre, se trou­
vent dans le plus grand m arasm e économ ique à la suite de l ’ im pos­
sibilité d ’écou'ler librem ent la production de cette région, cette as­
semblée a form ulé le vœ u suivant :

(( Le conseil m unicipal de la ville de W ilno, estim ant que le libre 
accès de la Potlogne au port de Memel est la prem ière condition du 
développement économ ique et financier de tous les territoires que 
traverse le Niémen, insiste a v e c  la plus grande énergie auprès du 
gouvernemient de Varsovie afin que la garantie du libre transit iui 
soit assurée sans aucune restriction. Le conseil m unicipal dem ande 
en outre q u ’une enquête soit faite par des autorités com pétentes 
afin d ’étab lir les plans allem ands qui favorisaient l ’attribution de 
Memel à la Lithuanie, bien que ce fû t une ville  allemiande. Il est 
évident que cette attitude des Allem ands confirm e l ’existence d ’un 
accord germ ano-lithuanien en vertu duquel rA llem ag n e pourrait 
reprendre Memel dans l ’avenir. »

D ’autre part, la Diète polonaise, dans sa séance du 11 m ars 192/i, 
a voté une m otion définissant de la m anière suivante les reven­
dications (( m inim a » de la Pologne : 1° participation égale de la 
Pologne, de la Lithuanie et de la ville de Memeil dans le conseil de 
ce port; 2° garantie de libre com m unication fluviale, ferroviaire et 
postale avec Memel; 3° faculté d ’utiliser une partie de la côte m ari­
time; 4° autonom ie de la ville et du port de Memel.

Cette m otion a été acceptée, au nom  du gouvernem ent polonais, 
par le com te M aurice Zam oyski, m inistre des Affaires Etrangères.

Enfin, le i 3 m ars 1924, la Diète a adopté à l ’unanim ité une réso­
lution déclarant énergiquem ent q u ’il ne saurait être question de 
dim inuer les droits déjà reconnus à la Poilogne par la conférence 
des ambassadeurs, le 16 février 1928 (Voir, sur la question, la P olo­
gne du I®’’ m ars 1928, pages 286 et 287).

L ’opinion publique polonaise, tout entière, s’est associée à ces 
revendications : toute la presse a été unanim e à dem ander au gon- 
vem em ent de repousser, avec énergie, tout p ro jet qui n ’assurerait 
pas à la Pologne les droits indispensables à la vie économ ique na­
tionale.



L e s  P o l o n a is  e t  l a  L it h u a n ie  de  Ko w n o .

Les Polonais exilés de la Lithuanie de Kowno' et réfugiés en Pologne 
ont adressé au 'Conseil de la Société des Nations une protestation 
contre les persécutions lithuaniennes.

Les griefs exposés dans la protestation se résum ent en 7 points :
1° Interdiction d ’em ployer la langue po'lonaise dans les églises 

et tolérance des excès des bandes lithuaniennes à l ’égard des fidèles 
polonais (cette plainte vise notam m ent le cas du Polonais Siem asko 
et d ’autres fidèles, m alm enés ju sq u ’à la perte de la connaissanee, 
dans l ’ég'lise de la Trinité de Kowno, le 2/i février 1924);

2° Ferm eture des écoles polonaises;
3® Iiicaroération d ’environ 200 Polonais;
4° Expulsion de L ithuan ie d ’un grand nom bre de personnes;
5“ Interdiction de toute com m unication avec la P ologne spécifiée 

sur chaque passeport lithuanien et refus de délivrer des passeports 
pour l ’étranger aux citoyens lithuaniens de nationalité polonaise;

6° Confiscation totale des biens de tout citoyen lithuanien  d ’ori­
gine polonaise ayant servi dans l ’arm ée polonaise m êm e antérieu­
rem ent à la reconnaissance de la L ithuan ie par les puissances (cas 
Staniewicz, par exem ple) et confiscation pour opinions politiques 
(cas Zan, par exem ple);

7° Falsification des résultats du recensem ent en vue de prouver 
([ue la population polonaise est quatre fois m oindre que son effectif 
réel et de la priver des libertés nationales garanties par la Consti­
tution lithuanienne.

Les signataires de la protestation ont déclaré être prêts à fournir 
des documents prouvant la véracité de leur griefs; ils ont prié le 
Conseil de la Société des Nations de vérifier cet état de choses afin 
d ’assurer la protection de la  m inorité polonaise en Lithuanie.

L a  P o lo g n e  e t  D a n t z ig .

M. Henri Strasburger, qui rem place M. P luciński en qualité de 
com m issaire géniéral de. la Pologne à D antzig, vient de prendre pos­
session de ses fonctions : recevant, le i 3 mars 1924, les représen­
tants de la presse locale, il a tenu à préciser l ’esprit dans lequel il 
aborde sa m ission ; (( Il s ’agit pour m oi de séparer avant tout l ’as­
pect politique de l ’aspect éco'nomique du problèm e; les m ilieux 
dantzigoi's ont trop souvent interverti ces deux élém ents : par 
exemjvle, usant d ’argumeints inapplicables en l ’espèce, ils ont tenté 
de soustraire le service des douanes au contrôle de l ’Office central 
polonais, et cela m algré les stipulations form elles de l ’a rtid e  io4 
du traité de Venrsailles. Ma principale tâche consistera à remettre 
chaque chose à sa place et à rem édier à im  enchevêtrem ent, qui me 
paraît être la source fondam entale des difficultés actuelles. »

Les difficultés sont en effet nom breuses, et la presse polonaise se 
fait jotirnellem ent l ’écho du m écontentem ent de l ’opinion  publique, 
qui est parfaitem ent justifié.

M. Strasburger a fa it égalem ent allusion au port de Gdynia (Voir,
7#



à ce sujet, la Pologne  du i6 m ars 192^, pages i/ti et i/ia), et il a 
déclaré q u ’en foîistruisant cp nouveau port, lą P ologne n ’entend'Hit 
nuHernej}t renoncer aux droits q u ’el'je possède à D^ntzig_.

Le ■com'miss'aire général a conclu  que sa politique sera « stric- 
tem-iraiŁ conibrm e aił traité de Versailles et basée sur les principes 
qui inspirenl la ScM*iété des Nations ».

* L e n o u v e a u  m in is t r e  ue l ’I n t é r i e u k .

M. Hubner, pro>eureur de la t'ou r d ’â'ppe'L ü été nownfié m inistre
de l ’Intérieur en rem placem ent de M. Soltan, dénijsgiofmaire,

L a MAIN-D’œ U V fiB  POUONAIJîP EN F r a n CE,

Le m ardi 20 m ars 1924, ont com m encé à Paris d ’impoi-tantes 
négoGiations au sujet des m odifications à introduire dans les deux 
conventions cjiri fixent l ’im m igration  et l ’emploi de la  main- 
d ’œ uvre polonaise en France. Plusieurs centaines de m illiers d ’ou:- 
vriers polonais, y com pris leurs fam illes, sont arrivés en France 
au cours des trois dernières années. Le m ouvem ent d^émigration 
polonaise a été ré g lé  par une convention franco-polonaise conclue 
au m ois de seiptembre 1919 et par une convention supplém entaîre 
signée le octobre 1920; m ais ce m ouvem ent a pris une am pleur 
telle que les dispositions arrêtées par les deux gouvernem ents se 
trouvent au jo u rd ’liui insuffisantes, d ’autant plus que certaines 
clauses contenues dans les deux conventions se heurtent à des inter­
prétations diverses.

Les négociations qui viennent d’être engagées â Paris à ce sujet 
dureront vraisemblaiblement une dizaine de jours.

Le Gouvernem ent i)Olonais a désigné, pour le représenter, 
MM. Gawroński, Sokal et Sokołow ski.

A. F.

LA VIE ÉCONOMIQUE

L —  PRODUCTIOî^

<L’i n » u s t r i e  p o lo n a is e  e n  1928 .

1/iiidustrie houillère jjolonai^e a imarqué, en x^23, la i sérieux 
progrès par rapport à nj2a (voir, «ur l ’année 1^22, une note détaillée 
dans la Pologne du i 5 octobre 1928, p a ^ s  869 eè v iv a n te s ) . Sur 
l ’ensemtole du territoire, il a été, en effet, extrait 86.097.997 tonnes, 
au lieu de 84 .33a .io 5  tonnes en 1922; cette quan tité, q u i ^ présente 
88,68 %  du tonnage de 1918 (/jo.727.4.74), «e décompose d e la m a­
nière suivante par région productrice : Haute-Silésie ; 126,680, i 58



tonnes (1922 : 25.791.612 tonnes- ig iS  : 81,937.475 tonnes); 
de Dombrowia : 7.418.575 tonnes (1922 : 7.0154.968 tonnes- i^ iâ  : 
6.819,209 tonnes); bąssin de •: 2,o 49-3§0 tonft«s (1922 :
1.9,85.52,5 tonn#s; 191.3 : 1,970.79.0 topne§).

PoHi’ le ligpjt,e, rexJ;ractioip polonaise s’est élevée ù 17 1 .p35 ton­
nes en 1923 au lieił de 21:9,983 tpnïïPS en 1922 et ï92,4.8§ feon»^ #J) 
1918 : le prinioi'pal centre est >'le teprjtipire de (Czestochowa (i37.§a8 
tonnes).

Enfin, ęił ce jgiii w n ce rn e  la pł^oduçtiQłl des ipokeries et lą fa^ri- 
rałion  ;d,es br^uejtfps ^e on ^  repprjteî'îi; à k  n<>te feiséjiéf-
dfips la Poliygrpe <iją février 1924, page 61,

Les m ines de fer ont continué, en 1928, l ’acorol^seînent d.̂  prô- 
ductian que nous avons ^u d>éijià l ’pocasipn de ç,onst§|;er îQ^i ;
elles ont fourni, durant l ’année dernière, 895.000 tonnes, soit 127 %  
du chiffre de 1918 (811.000 tonnes); rextraction  de 1922 a été de 
817.000 tonnes; ce'lle de 1921, de 241.000 tonnes.

Le m inerai de fer polonais alim ente exclusivem ent les fonderies, 
forges et aciéries de l ’ancien Royaum e du Congrès tjui ont donné, 
en 1928, II 1.900 tonnes de produits bruts (79.400 en 1922; 60.400 
tonnes en 1921; 4i8.6oo tonnes en 1918); 249.400 tonnes de fer et 
d ’aeier (179.800 tonnes «n 1922; 122.700 tonnes en 1921; 688.600 
tonnes en 1918) et 176.100 tonnes de produits lam inés (149.000 ton­
nes en 1922; 98.800 tonnes en 1921; 465 .600 tonnes en 1918); on 
notera que, pour chacune des catégories de produits précitées, la 
produetion de 1928 n ’atteint que 26,7 % , 4 a ,4 %  et 87,8 %  de celle 
de 1918.

Quant à l ’industrie sidérurgique de la Haute-Silésie, elle m anifeste 
une tendance maBąuee vÆ-rs ram elioTation : en effet, pendant les 
tfjods premiers trimestres de 'l’ année 1928, la produiction s ’est élevée 
à 818.000 tonnes pour les ^produits bruts (-année 1922 : 4© i.ioo ton- 
iłjes; a n n é e  1921 : 888.100 tonnes; année i ^ i3 : 5 i 8 .ooo tonnes); 
à 667.000 tonnes pour l#s produits jdes aciéries (année 1922 : 816.200 
tonnes; ąnn ie 1921 ; 728.000 tonnes; armée 1918 : 860.000 tonnes); 
à 543.000 tonnes pour les produits laminés, (année 1^22 ; 6e8.6oo ton­
nes; année J921 : 519.600 tonnes; année 1918 : 497.000 tonnes). On 
pęni déduire de ces chiffres q u e les résultats com plets de 19-28 déga- 
g-erpnt un développem ent impO'Ftant de l ’industrie' sidérurgique 
h giiiirsilé& ien n e .

Progrès égalem ent sensibles de l ’industrie pétrolière : la produc­
tion de |)é4i<>le bnrt, pendant iî s 11 pr<imiers mois de 1928, a été 
de <»7<).poo tonnes (année 1922 : 718.100 tonnes; année 1921 : 
7o/|..0<»o loiin.es; année 1918 ; i . 071.000 tonnes). Oii trouvera des iji- 
dicailous détaillées sur la question, notam m ent dans la Pologne dn 
ï®*' no^^^nlbfe 1928, pages 4o^ et suivantes, et du lë  m ai 1928, pages 
5§3 et sîiiygijites.

De m'ême la produetiom d u  sei en 1928 dépastse celle des années 
antérieures ; 162.200 toanes pendant te prem ier semestre de 1928 
contre 295.400 tonneis en 1922, Soi .600 tonnes en  i9^ï> 202.700 ton­
nes en 1918 (Voir sur la question, la Pologne du i®*" m ai 1928,



page 5 i i ,  du i 5 im i 1922, page 545 et du i 5 octobre 1921, pages 
4a3 et suivantes).

Parm i les industries de transform ation, l ’industrie textile se pré­
sente au prem ier plan (Voir sur la question la Pologne  du m ai 
1928, pages 5 i 2 et 5 i 3 et du i 5 ju in  1922, pages 668 et suivantes) : 
dans le courant de igaS, elle utilisait, pour le coton, 2.369.806 bro­
ches de fin (161,9  %  du nom bre de 1914), 124.717 broches pour 
déchets (88,6 % ); 46.354  m ćtiers m écaniques (118 % ); 82.417 ou­
vriers (124,2 % ); pour la laine, 35i.248 broches pour cardé (63,5 %  
du nom bre de 1 9 1 4 ); 48 i . i 5o broches pour étoupe (82,2 % ); 9.763 
m étiers m écaniques (46,4 %)', 667 métiers à m ain  (29,3 % ); 37.612 
ouvriers (72,6 % ).

Des chiffres pirécédents il résulte que l ’industrie cotonnière est 
en brillante avance sur la période d ’avant-guerre, tandis que l ’in ­
dustrie lainière, au contraire, est en régression assez sensible.

P our rin d u strie  des miétaux, sur laquelle nous avons déjà donné 
deis inform ations nonubreuses dans ia Polognie du i 5 septembre 1923 
(pages 268 à 277), il est difficile, en raison de sa dispersion géogra­
phique et de la diversité de ses produits, de fo u rn ir des chiffres d ’en­
semble : mais, com m e le rem arque M. Z. Miduch daiüs un excellent 
article de Przegląd Gospodarczy, 'l’industrie polonaise des m étaux 
a renconti’é, au cours de l ’année 1923, des difficultés nom breuses, 
résultant de la baisse de la devise polonaise, du m anque de crédit, 
de 'la cherté deis miatières prem ières; elle n ’a pas pu en conséquence 
am éliorer ses m oyens techniques, trop heureuse de se m aintenir ap­
proxim ativem ent au niveau d ’avant-guerre.

L ’industrie du hois, qui constitue l ’une des plus iuiportantes 
branches de l ’exportation polonaise, a vendu à l ’étranger, pendant 
les d ix  prem iers m ois de l ’année 1923, 1.517.000 tonnes de bois brut 
et 932.000 tonnes de bois sem i-ouvré, soit, au total, 2.449.000 tonnes 
de 'bois, ialors que, pendant toute l ’année 1922, il a été exporté seu­
lem ent i.Soo.ooo tonnes au total. Mais il im porte de souligner que 
les plus gros stocks on t été exportés pendant la prem ière m oitié 
de 1928; pendant le troisième trim estre, les sorties ont dim inué 
de 20 % ; en octobre, elles se sont élevées, pour le bois brut, à 69.000 
tonnes, c ’est-à-dire à i /3  du tonnage d ’aoûl (‘1, à i /5  de celui de 
m ai : cette inlluence déprim ante a été exercée par les droits de sortie, 
votés par la Diète, et au sujet desquels nous avons déjà signalé les 
doléances du com m erce franco-polonais; dans la pensée du légis­
lateur polonais, la dim inution des sorties de bois brut devait être 
('ontre-balancée par une augm entation des sorties de bois ouvré 
ou semi-ouvré : il n ’en a rien été, et finalem ent les mesures fiscales 
polonaises se sont traduites, sans contredit possible, par une perte 
nette, à tous égards ; aussi bien, de l ’avis des techniciens com pé­
tents, les 2.000 scieries, ayan t fonctionné en 1923 sur le territoire 
polonais, et qui leprésentent d ’ailleurs un nom bre double de celui 
des années antérienres, sont certainem ent insuffisantes pour tra- 
vai'l'ler toute la production de bois de la Pologne (Voir sur les indus­



tries polonaises du bois la Pologne du i®'' mars 1923, pages 240 et 
suivantes).

L 'industrie du papier, qui com prend 18 fabriques, a fourni, en 
1923, 5o.ooo tonnes environ de papier, soit 80,6 %  de la produc­
tion d ’avant-guerre (42.000 tonnes en 1922; 3 i.oo o  tonnes en 1921; 
20.000 tonnes en 1920; 62.000 tonnes en 1913) ; il a été nécessaire 
de com pléter cette production par des im portations (35 .5oo tonnes 
pendant les 10 prem iers m ois de 1928; 3o.ooo tonnes en 1922;
30.800 tonnes en 1921). C ’est surtout le m anque de m atière pre­
m ière, en l ’espèce de cellulose, qui agit défavorablem ent sur l ’in ­
dustrie polonaise du papier : actuellem ent, le rendem ent ne dépasse 
pas 4o.ooo tonnes pour trois fabriques et il ne saurait être accru 
sans la construction d ’usines nouvelles.

iL’industrie ch im iq ue a réalisé de grands progrès en 1923 : on 
peut citer particulièrem ent l ’ industrie de transform ation des pro­
duits du goudron de houille; l ’extraction du sel de potasse; la fabri­
cation de 'la soude, des superphosphates, des produits azotés, des 
matières colorantes (près de 120 tonnes par m ois), de la soie arti­
ficielle, des explosifs, etc.; sans q u ’i l  soit possible, dès à présent, 
de fixer des chiffres précis, i l  est perm is de penser que l ’année 1923 
sera plus favorable que 'les années im m édiatem ent antérieures.

Les 76 fabriques polonaises de sucre en activité pendant l ’an ­
née 1923 ont donné 36o.ooo tonnes de sucre blanc, soit 67,6 %  du 
chiffre de 1913 : le progrès est constant pour 'les dernières années :
150.800 tonnes en 1921-1922; 268.3oo tonnes en 1922-1923; il en a 
été de m êm e pour les superficies em blavées ; i4o.8oo hectares en 
1923; 108.000 hectares en 1922; 82.200 hectares en 1921 (173.000 
hectares en 1913). Les quantités de sucre exportées se sont élevées 
à 4o.ooo tonnes en i92 i-r9 22; 96.000 tonnes en 1922-1923; 120.000 
tonnes en 1923-1924 (Voir sur l ’ industrie sucrière polonaise la P o ­
logne du I®'’ avril 1923, pages 34o et suivantes).

Bénéficiant des excellentes récoltes de 1922 et 1928, les indus­
tries de transform ation de la pom m e de terre on t augm enté leur 
production : i . 53 i distilleries on t été actives au cours de la présente 
cam pagne (1.426 en 1922-1923), soit 68 %  du chiffre d ’avant-guerre. 
D ’autre part, on com ptait, en 1922-1923, 53 fabriques d ’amidon 
aveo une production de 26.600 tonnes, don t il  a été exporté environ 
70 % ; i 48 fabriques de flocons, produisant i 4 .5oo tonnes, dont la 
presque totalité a été vendue à l ’étranger; 4 fabriques de « sirop », 
donnant 11.000 tonnes, dont rexportation  a absorbé 20 % . Dans la 
cam pagne en 'Cours, on a m is en activité 4 am idonneries; i 5 fa­
briques de flocons; 2 fabriques de « sirop » (Voir égalem ent sur 
les industries de la  pom m e de terre la Pologne du i®’’ octobre 1928, 
pages 3 i 2 et suivantes).

Une note m oins favorable pour rin d u strie  du bâtim ent, qui a 
été singulièrem ent ralentie par toutes les d ifficultés financières de 
l ’année 1928 : heureusem ent, la réform e entreprise et poursuivie 
par le gouvernem ent polonais ouvre, pour l ’année 1924, des pers­
pectives plus favorables.



II. COMMiRCE EXTÉRIEUR

R é g l e m e n t a t io n  d u  co m m e r c e  e x t é r i e u r .

France.

Iæ .loiirmil OfflćiPl, du 21 miftfs 192/1 publie lifte loi du 18 iriôrs 
ig^4 àutoj'îsafrt Ui piiésldéjit dé Irt Hépilbliifjfiie è rafcifîci' la cotiven- 
trf>ń côrttWteTrialé ertfi*é la France é1 Irt PoIo|rrie, si'g*néè à P afis, !e 
6 février 1922 (V oit le texfe' de la cOilventioU dan? Ja Pùlogné  du 

j u i l l e t  t92â),
*

* *
Ün décret du 2Ô mars 192/̂  prohibe la sortie des déchets dè cuivre 

et de laiton.
*

* *
Aux termes d ’un décret du 20 m ars 1924, le droit de sortie de 

25 %• ad valorem, institué par le déoret du 11 m ars 192/4 (Voir s'ur 
la question la Pologne du i 5 m ars 192^, pages i 34 et i 36), ne sera 
provisoirem ent appliqué, en ce qui concerne 'les graines à ense­
m encer et les bois de m ine, q u ’aux espèces suivantes : graines pota­
gères (extrait du 89 du tarif), à l ’exception de celles qui sont 
aocom pagnées d ’un certificat de la station d ’essais de semences de 
Pairis du Ministère de l ’A gricu lture constatant la  pureté des variétés, 
et bois de m ine écorcés (ex. n° 128, ex. n® i 33 , et ex. i 33 bis).

Pologne.

P ô u f fairè ëüitë à la fîjtatloil dé  ̂ droite dé douanè noiitnaüx èn 
ffàncfe‘ô f  (V ôif sttT la qlie§ttiOn /ft Pologne  dû î 5 jâîivi^l' Ï924, 
page et pages !\li et süit'ahtês), 'le M4îiisièi-e dtl Tfêsôi* Viëtit d ’éta- 
b*!!!*' lë  (nfiôhiarit, ëîl ff&li-es-ćrir, des dfdits dë douane cônventiôôliiëlë : 
lê 'tablead dé ces di'ôits ést dôtihé p a f l ’oii^gâne du Mini&ièr^ de 
rindtî'stî’ië êt dü Cotri'îtiercë dë VârsoVié, Pp'zémyHt l Hünâèl, dàRs 
son num éro du 6 m aïs 19^4, pâgê 271.

** *
Aux termes d ’une décision en date du 6 m ars 1924, les droits de 

sortie ont été réduits à 2 shillings et dem i (au lieu de 5) par mètre 
cuhe, pour le bois de construction; à 2 shillings (au lieu de 4) par 
m ètre cube, pour les bois de m ine, poteaux télégraphiqueîis bois 
pour fabrication du papier ̂

Restent sans changem ent les taxes perçues pour le bois de trem ble 
(10 shillings par m ètre cube), les m adriers et planches de trem ble 
(10 shillings par mètre cube), les bois feuillus non ouvrés (n sh il­
lings p ar m ètre cube).

Les droits de sortie so'nt fixés à 52 francs-or par wagon de 10 ton ­
nes pour le  son d ’orge; à 0,16 franc-or par kilogram m e pour la 
viande de cheval; à 62 francs^or par w agon de 10 tonnes p our les 
pommes de terre;

L ’Off'ICË C ê Kt MAL B ’ÏMPÔRÏATIÔN è t  b ’Exï'ORTAtlOlV 
EN PdLDGNÉ f>ENMNt L̂ ÀNt̂ rÉË ig s B .

L ’Office Central d ’im portation et d ’Exportation (Glowny Urzad



Przywozu i W yw osu) de I0 République polonaise vient de publier, 
pour 'l*année igaS, le prem ier riolrtptc tendu annuel q u ’il àît établi 
deipliis sa créàtioîï.

On sait q u ’îa rCWfłce inccmibe le soin dfi délivrer, le cas échéônt, 
leSi âtitorisàtiotts iiéceégaires spofur l ’irnpdrfation ou 'J’e^portâticwi 
d'îTs m archandlse<ś [ritibihées principe : c ’est dans ces (x>hditions 
qu'en 1928 il a ptMtiis* IVnfrée de 1 . 8 6 5  toftnës dtl spiritueux, 
I toMie de co^imétiqlie et ttiitfes produits de parfum erie, enfin 
1 tonne d ’ârtictes divers : dans ces quantités, lie sont pas bien en­
tendu com pris les contingents prévus par applicatirrn de la conven­
tion com m erciale franco-polonaisc du 6 février 1922.

D ’autre part les autorisations d ’exportation (Voir la liste des m ar­
chandises prohibiées à k  sortie de Polô^Tie, dans 'le fascicule du 
i 5 février -1924 , pages 85 et 86) ont visé 1:375-982 tonnes de m af- 
ł^handiśes dont hôftis iiidJqiiOtt!? ci-ftprès la réfMrtition par grîinde 
r‘>àtégorie :

1 ° C é T é â le s  ( s e ig le , fr o łłie n t , o r ^ e , m ille t  et sćłTi-asin) ; 3 5 ;o 6 o 

to n n e s .

2*̂ Pois, haricots, fèveS : St.sigg toiineS:
3® Graines de sehlence : plantes pàpiHonaCées (vesoe, « pe-luszka », 

lentille, lupin) : 8.178 tonnes; plâïifes fourragères (trèfle, serfadelle, 
oie.) : 5.368  foniîes; piaillas oléagineuses et indiistrielle?: (pavot, 
hetfcrave, etc.) : 3.822 tofines; divers (lé^ltnies, fleitr?») ; 21 tonnes; 
soit, au total, 17.584 totines.

4** Fotirràges (sort, o-rgèi rtiélassesj lourteaux, etci) : 28^845 
tohhes.

5” Légilnies (pottîirnes de tetre, chicoréej carottes, choux, oignons, 
et(\) ' 23si.i56 tônné's.

6** Màilt : 16.601 tôtifïés.
7° Ânim aux domestiques êt vdlaillës : elievatix et bétail i 386 tètes; 

dindons et oies vivantes : 219.57') tètés; volailles raorles : 456 têtes.
8 “ V ia n d e  d e c h e v a l  : 2 5 o to n n e s .

9“ A'üfrt'ës produits alim entaires : ôëitfs : 9.330 torines; sucre : 
i 36 .o85 tbnnés; sel ; 2.835 tonnes; antres : 36 tonnes; soit, au total, 
148.286 tonnes.

it)*’ Bois ouvré et non ou tré  ; 807.046 tonnes. 
il® P eau i de lièvre, liapiil et veau préparées et non préparées, 

déchets ; l 55 forints.
12*’ E ngrais : 4-0)5 totinés.
t 3" 'Mirteraiis et ttiétalix : s!0.858 toilties.
i/i° delłtflfjse, chiffoiis. ; 7.90'  ̂ tonnes.
norriifiie nr)iis âvO rtS eu !^uvetif roecaslOfi de ririd iqiiof, de nom ­

breux articles d ’expottatiori polonais sont frappés, pour des raiSfins 
fist'iales prirtcipalernent, dè drbit§ de sóWie ; ces taxes ont été tout 
d ’abord fixées en rtiarMS pOÎohâjs; cdrUhie lés recettes aîfisi pèrpiW! 
devenaient bien illusoires par suite de la dépréciation progressive 
de là dévîsë pftlofiaiśe. ilenr ta tii ït été S ta b il is é  en valeur-Or, liotatn- 
rhéttt eń dollaî’s des Etafis-îînis d ’ Affiériqnè dit Nord.

A n  t o ta l, le  T r é s o r  p o lo n a is  a perçui en 1 9 2 8 , rif} t itr e  d es d r o its



d ’exportation, i.25o.843 m illions de m arks polonais, dont 27 mif-
liards 54o miil'lions de m arks polonais sont rentrés à l ’époque où 
le m ontant des taxes n ’était pas encore valorisé. Au surplus, le 
Trésor a encaissé, en devises étrangères effectives, 1 15 ,20 dollars 
et i8 2 .3 i4 ,6  livres sterling, pour les œ ufs et les bois non ouvrés.

D ’autre part, on sait que les exportateurs polonais étaient tenus 
de remettre à la P. K. K. P. les devises étrangères provenant de leurs 
opérations com m erciales : cette m esure a procuré au Trésor, en 
1923, 598.821,72 dollars des Etats-Unis d ’Am érique; 522.264,19 livres 
sterling et 44-34o francs français.

L e  r é g im e  d e  l ’a d m iss io n  t e m p o r a i r e  e n  P o lo g n e .

Le m inistre du Trésor de P ologne, d ’accord avec le  m inistre du 
Com m erce, peut autoriser :

a) L ’admission tem poraire en franchise des m atières prem ières, 
dem i-produits et produits industriels pour leur am élioration dans le 
pays (achèvement, travail à façon, etc.) et, ensuite, leur exportation 
à l ’étranger.

b) L ’admisision tem poraire en franchise des élém ents et m até­
riaux auxilliaires, servant à la 'fabrication des produits m i-fabriqués 
destinés à l ’exportation à l ’étranger.

c) L ’expoirta'tion à l ’étranger des m archandises indigènes, pour 
leur achèvem ent o u  am élioration et l ’admission en franchise par­
tielle ou com plète à leu r retour dans le pays.

Cette autorisation ne pourra être accordée que pour certaines caté­
gories de m archandises et seulem ent dans le cas où les am éliorations 
de ce genre n e peuvent être réalisées 'sur le territoire douanier dans 
une mesure suffisante, ou l ’être au m êm e degré q u ’à l ’étranger. Il 
en est de m êm e dans le cas où il s ’agit d ’un essai de nouveaux pro­
cédés de fabrication  ou de nouveaux modèles.

d) L ’adm ission tem poraire des objets détériorés ou  usés et leur 
réexportation après réparation.

e) L ’exportation à l ’étranger des objets pour leur réparation, en 
les adm ettant en franohise, partiellem ent ou com plètem ent à leur 
retour.

' f) L ’admission tem poraire en franchise des marc'handises venant 
de l ’étranger, destinées à un e vente incertaine (expositions, foires, 
etc.), ainsi que 11’exportation à l ’étranger, dains le m êm e but, des 
m archandises indigènes, en les adm ettant en fran ch ise à leur retour.

g) L ’im portation tem poraire en franchise des m archandises étran­
gères destinées à un em ploi tem poraire pour essai, ainsi que l ’ex- 
portation à  l ’étranger, dans le m êm e but, des m archandises indi­
gènes, en les adm ettant en franchise à leur retour.

Les conditions de robten tion  des perm is d ’im portation et d ’ex 
portation des m archandises seront établies pour chaque cas particu­
lier par le  Ministère du Trésor.

Ces permis ne seront accordés, toutefois, q u ’après versem ent d ’une 
garantie douanière et seulem ent à des Etats qui observent les p rin ­
cipes de réciprocité.



L a r é v i s i o n  d u  t a r i f  d o u a n i e r  p o l o n a i s .

Com ine nous l ’avons précédem m ent fa it connaître (Voir la P o­
logne dn i 5 février 192/i, pages 84 et 85), le Gouvernem ent polonais 
procède actuellem ent à l ’étude des questions soulevées par la révi­
sion du tarif douanier polonais.

Un décret du  9 février 1924, publié au D ziennik Ustaw du  i 4 fé ­
vrier 1924 (n° i4 , pos. 129), modifie da tarification douanière appli­
cable aux marchiandisès, visées par les num éros suivants du tarif : 
2, p. i ;  6, p. i ;  6, p. 2 b; 18, p. i ,  2 et 3 ; 20, p . i  et 2 ; 26, p. i a; 
28, rem arque 3 ; 3o; 87, p. 4 a, b; 43 , p. i b; 5o; 53 ; 88, p. i .

V oici les taxes qui sero'nt dorénavant appliquées, en francs-or et 
par ICO kilogram m es, à l ’entrée sur l̂e territoire douanier polonais; 
nous m entionnons en regard 'les taux, qui étaient pratiqués sous 
le régim e du ta rif du 4 novem bre 1919 :

6 ,

N um éros du 
tarif douanier 

polonais

2, par. I .  —  Riz .........................................................
6, par. I. —  Fruits et baies frais, salés, trem pés, 

de toute espèce, non spécialem ent dénom m és 
par. 2 b). —  Oranges et oranges am ères

fraîches .....................................................................
18, par. I. —  Café brut, en f è v e s .........................
18, par. 2. — Gafé torréfié, en fèves ou m oulu . .
18, par. 3 . —  Tous succédanés du café, m oulus 

ou pressés, y  com pris l ’em ballage im m édiat..
20, par I. —  Thé de toute espèce, autre que celui 

dénom m é au par. 2 du présent num éro..brut 
20, par. 2. —  Thé en briques, noir ou vert, herbe

maté .................................................................. brut
25 , par. I a). —  Levure p r e s s é e ...........................  .
28, remarque 3 . —  Vins dénaturés au m oyen de 

sel, destinés à la fabrication  du cognac, con­
tenant de 8 à 25° inclusivem ent d ’ailcool, 
m oyennant autorisation du Ministère des
Finances ..........   brut

So. —  V inaigre de toute espèce, autre que de toilette

A ncien  N ouveau  
tarif tarif 

(en francs-or)
par 100 kilogrammes

5 00 8 00

i 5 00 25 00

8 5o 35 00
3 i 00 90 00

5o i4o 00

80 5o i 4o 00

i48 00 370 00

A9 5o i 5o 00

37 00 60 00

24 5o 4o 00

1° en fû ts  et en barils, y com pris leur poids.. 21 00 4o 00
2° en récipients autres, y  com pris le poids

des récipients ....................................  62 00 80 00 
i 5 0037. par. 4 ai). —  H arengs s a lé s ...................................... exem pts

37. par. 4 &). —  H arengs f u m é s ..................................... 8 5o 20 00
43, par. 1 6 ) .  —  Gélatine de toute espèce (en 

feuilles, tablettes, etc.), colle à apprêter, 
m élanges de gélatine et de glycérin e (colle 
élastique) .......................................................................  92 5o 190 00



II I . —  Q U E S T IO N S  F IN A N C IÈ R E S

L e s  e m p r u n t s  de  l ’E t a t  P o l o n a is .

D a n s  là Pologne  d'ü ï 5  f é v r if t ï  1 9 ^4 * p â g e  n o u s  aV olis f a i t  c o n ­
n a îtr e  q u ’lit i  déôrê^t d u  3 i  j a n v ie r  t g â 4 ,  p u b l ié  a u  D z i e n n i k  U s t a n '

d u  5 f é v r ie r  1 9 2 4 , a c r é é  u n  e im p rû tit lo te  e n  d o l la r s  (St'rja  î
p r e r t ijo w é j  p ó ż y c ż k l  d d la t-o w e j)  ; u n  a r r ê té  d u  m in is t r e  d u  T r é so r ,  
e n  d â tè  d u  f é v n e f  ig â / j ,  p i lb l ié  â li D z i e n n i k  U s t a iv  d u  6  m a r s  
1 9 2 /i (n °  2 i ,  pOS. 2 2 9 ) f ix ë  lé s  •c o n d it io n s  d ’é m is s io n  d e  icet e m p r u n t .

Lés obligations auront une valeür de 5 dollars, donnant un in ­
térêt annuel de 5 % , payable par seanèstre écbu;

• Lê& i ”  avril ét ju ille t i 9§4 êt igaS , 4'5 lots seront tiré® au sort,
soit I lot de /io.odo dol'terg; 3 , de 8.0005 a, de S.oôô; 10, de
i.dôo et Bo, de iôG.

D ’autre part, les i®’’ octobfê 1934, i®*' jan vier  et i®̂ octobre' 1925; 
i®"" jan vier 1926, 52 lots seront attribués par voie de tirage au sort : 
I lot de 8.000 dollars; i ,  de 3 .000; 10, de i.ooo et 4o, de iôô.

'C/omm !̂ nous l ’avons déjà indiqué, les obligations de éèt êftlprunt 
sont exemptées de tous im pôts sur les capitaux et les reveftUS.

*
* *

La Pologne a obfeńti en Italie un ém-pTunl de too m illioïis de 
îires-or, q ui seront destinés >à assüret 1‘«OrgaiiiSatlOtt et îë fôfl'etion- 
nement du m onopole des tabat*s ! cet efrîpifUflt, du type 7 % , sera 
lance par la Banca C om m erciale, au cours de 89; il sef® féflflbour- 
sable en 20 ans, et garanti par le  produit du motiopole.

Cet em priiiit fa it l ’ob jet d*url déerèt du î 3 mafS 1924, fjublié au 
Dziennik Ustaw du i6 ‘ mains 1924 (łi° 25 , pos. 267).

lîrie option aurait été réservée à l ’ îtâ lié  poüf la fOUfUlitufe an­
nuelle de 2 m illions dé kilogram m es dé tabac.

L a  Ś lT tJ A tlO Ń  F lN A N e ïÈ l^ E  KN F r ANGE;

Dahs la Pologne  du i®’' février 1924, pages 65 et suivantes, nous 
avons exposé que, pour rem édier à la situation financière, 'le gou­
vernem ent français avait déposé, en jan vier, un  projet de loi ayant 
pour objet la réalisation d ’économ ies (i m iliiard de francs par an 
au m inim um ), la création de nouvelles ressources fiscales (3 m il­
liards et dem i de francs par an) et diverses m esures d ’ordre finan­
cier, tendant notam m ent à réprim er les fraudes fiscales : ce projet, 
qm' a été voté, après des débats très longs, ])ar le Parlem ent est 
devenu la loi du 22 m ars pul)liée au Journal O fficiel du 23 mars
IQ24;

aiesje *
Une lo i du i 3 mars 1924 stipule que les intérêts des bonè du Trésof 

et des bons de la Défense Nationale à échéanicé d ’tm an ali plus, n ’efl- 
treront plus en compte pour la déterm ination des sd^mmes passibles 
de l ’im pôt général sur le nnertu.

A , MBRLOti



LA VIE INTELLECTUELLE

• CÊftT ANŚ iîÈ PENSÉ® POLONAÎSË.

Hàreriiê’ïlit, le '5hfôni'c|tiéüf dé la Vie intelléctitielié ćii Pologne S’est 
lifoüvé en présl'nrrl d ’iin o u tra g e  qili c&rrèSipoîidê iftiiëul ôü M fac- 
lère ëësentiel di’: sa M briqüé. Il s ’»łgit en effèl d ’un oüvrage côMectif 
appelé ù feflétet les différénts cotii-fints de là pénsée pôlôîiâisê, ali 
■ciOufs dii Six® sièclé, dé fnettre en évidence les tèûvfeiê des écriM iîi§ 
et dêg pôètes polonais de cette époqiTiè, dé donnèr éll śórflme üîië 
im agé com plète de ce qüë fût la vie intëllëôtuèlle eh Pt>lôgrlé, àü 
côUfs de ées cent âfls passés soUs l ’oppi'essioh étfàTigèré ét vécu# pâl­
ies trois tronç^ofis de la Pôlogne démétabiiée.

Là p'ublîüatiôn de éetfê iiitérêssafite ênéycldpédiè fu t êîitf&priBe 
en 1906 , goils léi titre S to  lût triysli p o lsU iè j  (Cent ans dé pêhsée po- 
l<3nâise); ®11̂  devait CôrrtipOftéf doüzé vOluihes dOht lès huit |)fe- 
m îgrs ipâfufeilt jüsiqU’ên î § i 3 * ce qui fàisàit, éii ihoyenhê, un tô- 
Itïifne piar an. Le deïniiei’ to lü n ïê  devait dôiic pai-aitfć eh 1 9 1 7 , ïilàig 
s^tifvint la grande gtleffe  qui iiitefrtiinpłt ôétte ifttéréssàhtê pübli- 
CàtiOft. Le neuvièm e Vd>lilme, dont le texte était prêt à êtî*e 
livré à rłm pfe^śiOh en ig î4 , he put étrè publié et fu t réduit à at- 
tetidf^ la fin dés éVéttèrtiénts tfàgiques dont là Polog'fie élâ it le 
théâtre. La gUéfre fîniej süfgit'éht dei*: difficiülté§ sans iiomibrë qui 
en empêehçS'ëht eneorè la p u b lication , de sotte ^ue c ’est à pèihê 
m aintëïiaïlt, 'âiprès d ix  ans d'iutefruptiO îli qüe l ’aétive màisOh d ’édi­
tion Gebethnëf et Wolffa à Varsovie, de éOncert avec l ’Iftstitülion 
Nationale dëg O s s o l i ń s k i  ̂ à repris l ’œuVfe intet-róirtpue p af là §-üerre;

Le neuvièm e volum e vient de pài^àître. Il ïèrtfiKffriê Une śefie 36 
bitjgraphiefe d^écrivains et de poètes polonais ainsi q u ’Uiie àiitlio- 
logie de leuifs Geiuvfeg. NôUs y trtTuiVôhs lés noms de L e n d H a iv icz ,  
G a siU M  Z i t U h s k i i  A n io f t i  C in j l io v 't ik i i  yarcyżfi  ZrnitJiùw kka, D e M -  
boiih^ki, Hm;)‘y k  h a m i e n s k i ,  K n rnl B n l l n M i ,  M a jo r k ie w ic ż ,  J k l j a n  
BaH dsźew iOż, D z ié k x m sk i ,  Z m o H k i ,  W l ó d z i m i e r ż  W o t ś k l ,  A u g ü s t é  
W i l k o n ê k i i  P a u l i h t l  W i lk O h s k n i  Hpiit^yk S t h M l i t ,  M iv h â l  B a lit isk i,  
M a litto w sk i ,  Kùm U 'ntOii ' iè i  (Symkri-fn lf i) . Edii)tlrd Z H igów U ki,  Grozd  
et W m lù g l ô w s k i .

La rédiàotidn de cet ihtêfessanf féeUeil a été àësüpée pàr BroniMU^Ü 
GhlPhcWśki^ Igriiićy G h r z n n m M k i ,  A u M U  D W ç jm zeU 'sk i ,  H ëH ty k  
G nll ,  G abt 'jé l  h 'oN n ii  et Mnttfri^d h r i d l .  L ’dn dé ces eoHàboratcuïs, 
B r ó n is ld ś  G h l e b o w s k l i  l i ’ôgt pliis rie Ce mt>ndë et c ’est à sa ifîêfnoite 
cfue la rédaction a dédié le îieuvièm c volum e de cettë reîtiafcjUâble 
encytfle^édie.

En dehors de la reprise de cette intéressante publicâtioîi, les édi­
teurs ©ni entrepris encore un autre travail non m oihs impOrtàtit. 
Les huit prem iers volumes dès << Cent ans de pehsée polôtîâise >j 
étant épüisés, ce qui est là meirieUre prëüve de la valeUr dé l ’oü-



vrage, il s ’agissait d ’en faire paraître une seconde édition. Or, de­
puis la publication de ces huit volum es, les conditions de l ’existence 
de la Pologne avaient sensiblement changé. Afin d ’assurer le débit 
de cette encyclopédie dans les trois parties de la Poilogne et surtout 
dans la partie russe où le régim e de la censure était le plus rigou ­
reux, il avait fallu  user de la plus grande prudence, aussi bien dans 
le choix des m orceaux cités que dans les termes em ployés pour 
décrire la vie de tel ou tel poète ou écrivain  qui avait été victim e de 
l ’oppression tsariste ou prussienne. 11 va sans dire que l ’objectivité 
des articles insérés dans l ’encyclopédie eut beaucoup à souffrir de 
ces indispensables mesures de précaution. C ’est pourquoi, en pro­
cédant à Tine nouvelle édition des huit volum es des <( Cent ans de 
pensée polonaise » parus entre 1906 et ig iS , l ’on a décidé de 
les rem anier, en leur rendant leu r véritable caractère, com m e s ’ils 
avaient déjà été écrits sous le régim e de la République Polonaise, 
libre et indépendante. C ’est un travail qui n ’est pas sans présenter 
de sérieuses difficultés, si on ajoute encore que les éditeurs ont dé­
cidé d ’élargir sensiblem ent les cadres prévus prim itivem ent.

En effet, au début cet onvrage entrepris après la prem ière révo­
lution russe, à l ’époque où la population polonaise se trouvant incor­
porée à  l ’em pire des tsars avait tout lieu de supposer q u ’une ère 
nouvelle de liberté s ’ouvrait devant elle, cet ouvrage, disons-nous, 
était avant tout destiné aux écoles. Il avait pour ob jet de fournir 
aussi bien aux professeurs de littérature et d ’histoire polonaises 
•qu’aux élèves eux-mêmes un m anuel auxiliaire qui leur perm ît 
d ’étendre leur cham p d ’études au delà des nom s et des sujets prévus 
strictem ent par les program m es scolaires. Inutile de dire que, dans 
ces conditions, les plus g-randes précautions s ’im posaient dans le 
choix des m orceaux, afin de ne pas effaroucher la censure et de ne 
pas exposer l ’ouvrage en question à être exclu du nom bre de ceux 
qui étaient autorisés dans les écoles.

A ujourd ’hui, où toutes «es considérations ne sont plus d ’actualité, 
il fa lla it évidem m ent rem anier les textes, les com pléter et mettre 
en général tout l ’ouvrage à jou r, en le conform ant aux exigences 
modernes. C ’est à ce travail que va procéder actuellem ent la maison 
d ’édition Gebethner et W olff. Dans le bulletin bibliographique 
q u ’elle publie deux fois par m ois et dans lequel, avec un louable éclec­
tisme, elle traite de toutes les publications, en général, paraissant 
en Pologne, sans se borner spécialem ent à celles q ui portent son 
nom , l ’un des rédacteurs du recueil encyclopédique, Sto lat mysli 
poU kiej, M. A. Drogoszewski, trace tout le plan de la seconde édition 
des huit volumes de ce rem arquable ouvrage q u i avaient paru avant 
la guerre. Ainsi les biographies ne seront plus une sim ple notice 
se bornant à donner la date et le  lieu de naissance de l ’auteur avec 
l ’ indication de ses principaux ouvrages. Elles seront élargies à un 
aperçu général sur les tendances littéraires de l ’auteur, sur les cou­
rants de l ’époque dont il était tributaire, enfin sur les m anifestations 
originales de son talent et les innovations q u ’il aura apportées dans 
telle ou telle école à laquelle il appartenait. Inutile de dire que,



grâce à l ’am pleur qui leur sera donnée, ces biographies com pren­
dront une caractéristique complète de l ’époque qui v it naître et tra­
vailler tel ou tel écrivain. Et com m e presque toute la période de 
cent ans de vie intellectuelle de la P ologn e q u ’englobe le recueil en 
question fu t une suite presque ininterrom pue de luttes et de sacri­
fices pour l ’avenir du pays, questions q u i n ’avaient pu trouver 4>iace 
dans les éditions précédentes, les nouveaux volum es que va rééditer 
la librairie Gebethner et W olff seront autant de pages d ’histoire où 
apparaîtra dans toute sa splendeur l ’épopée de la Pologn e m ilitante 
luttant pour la sauvegarde de sa langue, de sa littérature et de tout 
son patrim oine national et intellectuel.

L e  T r é s o r  d e  l a  R é p u b l i q u e .

Une fois q u e  nous avons abordé la question des publications col­
lectives de la librairie Gebethner et W olff, il nous est d ifficile  de 
passer soiîs silence un autre ouvrage de grande valeur q u ’elle  vient 
de publier sous le titre Skarb Rzeczypospolitej (le Trésor de la Répu­
blique). C ’est un recueil d ’articles économ iques dus pour la plupart 
à la  p lum e de jeunes savants qui on t pourtant d éjà  su se faire con­
naître dans la presse polonaise et dans les publications spéciales par 
la m anière claire et nette dont ils envisagent les problèm es économ i­
ques.

Le recueil en question a été p u b lié  sous la direction de M. Henryk 
Tennenbaum , directeur du départem ent du Com m erce extérieur au 
Ministère du Com m erce, et a été doté d ’une excellente préface de 
M. Ludw ik Krzyw icki. Il com prend deux parties. La prem ière, 
fruit d ’une étroite coopération de trois auteurs, MM. Faberkiewicz, 
Sobolow ski et Szturm, de Sztrem , traite S'pécialement de la politique 
financière de la Pologn e et expose les raisons de la dépréciation du 
ch an ge polonais. Les auteurs insistent sur les richesses naturelles du 
pays qui devraient lu i perm ettre d ’équilibrer son budget, sans avoir 
recours à ra id e  du capital étranger.

La seconde partie de cet intéressant ouvrage contient des articles 
de différents auteurs, M. Théodore Toeplitz, sur l ’épargne polonaise, 
M. W . Zieliński, sur le m onopole des tabacs, Mme Sophie Ciechom ska  
sur 'les contributions indirectes, M. Stéphane ĘroUkowski, sur le ré­
gim e des douanes, M. Jerzy Kramsztyk, sur le tim bre et enfin 
Mme Sophie Sokołowska, sur les contributions directes. L ’ensemble 
form e un recueil extrêm em ent docum enté sur toutes les questions 
d ’actualité concernant la politique financière de la P ologne et peut 
être d ’une grande utilité pour l ’étude de sa situation économ ique. 
Il serait désirable q u ’une bonne traduction française m ît cet ouvrage 
à la portée des m ilieu x  fran çais que toutes ces questions ne cessent 
d ’intéresser vivem ent.

Paul K l e c z k o w s k i .



LIVRES ET PÉRIODIQUES

R e v u e  M o n d ia le  ( i 5  d é c e m h r e  ig a S ) .  —  G . L a g o u r -G x\ y e t  ; Fran­
çoise Migrmt, la Dauphinoise aux trois maris.

Voici quelques m ois, M. Lacour-tiavet no-us contait rafedieation 
pui^ ła retraite en France du api de Suède e»t de P ologne JaanÆiaisi- 
m ir, q ui finit ses jours à Paris en q ualité d ’abbé de Saint-GâHïiain 
des Prés. On a (lu ici même cette très intéressante étude dont l ’a u ­
teur avait fait d ’aboiîd l ’o b jet d^une -co«*munLcation à l ’Académie 
des Sciences m orales et politiques. A u jo u rd ’hui, l ’ém inent histo­
rien apporte des précisions bien curieuses et parfois t-rès pittores­
ques sur Françoise M ignot, m aréchale de l ’Hospital, dont le roi- 
abbé s ’éprit et q u ’il épousa. Les avatars de teette belle personne de­
vraient n ’avoir pas q u ’un seul intérêt ainecdotique et nous inciter 
à rectifier notre m anière de voir la société et les mœurs du 
XVII® ^ièiole.

Car dans la dém ociatique Athènes, Aristophane n ’eut pas assez 
de railleries pour reprocher à Euripide sa très modeste origine. 
Comttne Ig m ère du  gran d  tragique, celle de Françoise M ignot ven­
dait des herbes, c'est-â-dire des légum es, au m arché’ de sa ville; il 
ne paraît pa§ pourtant que lie beau m onde du tempis de Louis X|V 
en lait pris prétexte pour bouder ou railler l ’épouse du ipar^tohal 4e 
r ’Hos'pitail puis dw roi dę Pologne.

M. Lacour-Gayet n ’a pas de peine a m optrer l ’ej-reur de 3 ajnt- 
Sim on quand il lu i donne pour père le  pâtissier-traiteur de la m e 
de ila Happe que Roileau a voué à l ’exécration des gourm ets. En 
réalité, ellle était la fille d ’une paysanne des environs dïe Grenoble et 
c ’est dans cette ville  q u ’elle fut placée en apprentissage ehez une 
lingère où elle fit la  conquête du secrétaire d ’un coniseiller de la pro­
vince de Daup'hine. Le m ariage fu t décidé, niais la veille mêroe des 
noces, (l’̂ Hiou'reux reprit sa parole pour une raison asse? plaisante, 
d 'ailleurs peu à rh o n n e u r  de son intelligence. L ’saneodote est txop 
jo lie  pour que je  vous la  raconte ; vous la Itre? chez M. Lacour-Gayet.

Le patron du fiancé délaillant, le conseiller P ierre deig Portes d ’A®- 
blérîeux eut la  curiosité de vo ir la délaissée. C ’était un hom m e de 
goût : M apprécia aussitôt la sottise qu^avait com m ise son secrétairo 
en se retirant et bien q u 'il fû t de bonne noblesse de robe, il ne crui 
point déroger «n épousant Françoise. De reste,, il n ’eut pąs à  le re­
gretter, la petite lin gère était fort intelligente, elle fit son éducation 
avec des maîtres judicieusem ent choisis et eltle fu t bientôt consi­
dérée com m e ru n e  des fem m es les plus spirituelles et les plus jolies 
de la société de Grenoble.

Veuve à vingt-trois ans, Mme des Portes dut se rendre à Paris, 
soutenir un procès relatif au règlem ent de la succession de son m ari. 
Mlle de iMontpensier qui la  rencontra à son arrivée dans la capitale,



d it d ’elle dans ses M ém oires  q u ’elle  ainyiit fort être ą la Cpiir et 
q u ’elle sentait un peu le bon esprit de cgfn pagn e... Toujours eet-il 
q u ’un grand seigneur^ Frainçois de l ’Hospital, iwini«ftre d ’Btat, m a­
réchal de Praaraee, gouverneur d e Paris, éprouva la voyant le coyp  
de foudre. Bien (fu’ il eût quaiante-ueuf années de plus q u ’elle, i4 
lui offrit son eœur -et sa m ain. Ce fut une union hewœpse qui dura 
sept ans jusiqu’è  la m ort du m aréchal, suryerme en 1660,

L ’ex-petite lin g ère  de Grenoble q u ’un oapriice du sort va main­
tenant, avant la veuve Scarron, unir à un m onarque, avait ajors
dans le beau m onde de Paris une enviable situation que la 'mort de
son m ari ne lu i enleva point. M. Lacour-Gayet a  reproduit un frag-- 
m ent de la Carte de la Cour pour l ’an i 663 q u i ne laisse ancim  doute 
à cet égard. Mme de 'l’Hospital y eM dépeinte sous le nom  d ’Irène, 
(( Je n ’apprends rien de nouveau, d it l ’ainiable g^;g#tier, lorsque 
j ’entends dire -que îa g*rande Irène est le m iracle des belles, q u ’elle 
a des charm es q u ’on ne peut plus tôt aim er que connaître et que son 
esprit est un beau piège pour captiver ceux qui voudraient résister 
aux beautés de son visage. »

Dans son hôtel de la rue des Fossés-Montmartre, ila belle veuve
æ cevait une sociélé choisie, s ’occupant de m ondanités, de beBles- 
letlres et de politique. Un jo u r, elle fa it représenter devant ses in ­
vités VEcole des Fem m es p ar Molière et sa troupe; Je lendem ain oyi 
la voit déployant tcmte soîi habileté pour seconder par d ’adroits m a­
nèges les secrets desseins de C o ib ert...

Après quelques années de ce second veuvage, eMe rencontra Je-an- 
( ’asim ir qui s’était retiré en France après sa renonciation aux cou­
ronnes de Suède et de Pologne.. La générosité de Louis XIV l ’avait 
jîourvu de huit abbayes dont celle de Saint-Gerroain des PréS; Lui 
aussi, 3̂1 -subit le charm e de Françoise M ignot et lui aussi il l ’épousa.

Car pour M. Lacour-Gayet, ce m ariage ne fa it aucun doute. Jus- 
q u ’'à présent toutefois, l ’histoire n ’a pu préciser la date de cette 
union ni le lieu où ©lie fut célébrée. M'ais les contem porains la te­
naient pour certaine et leurs tém oignages sont unanim es.

L ’histoire de Françoise M ignot se confond alors avec celle du roi 
de Fologn-e dont elle ne parlait en publie q u ’en  l ’appelant « le Roi 
m on seigneur ». Je n ’y reviendrai pas puisque tous  ̂ mes lecteurs la 
connais&ent p ar le  bel article de M, Lacour-^Gayet sur le roiTabbé, 

Ainsi, o« le voit, leg rois on t toujours ép o u ^  les bergères. M, La- 
cour-Gayet a retracé cette singulière destinée en un récit très 
p iquant. On le lira avec 4e  plug grand agrém ent et l ’on conservera 
désormais un souveinir aus«i pi«ci« de Frian^xjise M ignol, la Dauphj 
noise aux tix>is m aris, que de son dernier époux, Jean-Casiinir, roi 
de Suède et de Pologne, abbé de Saint-Germ ain des Prés,

Le Théâtre et Com edia îliustré {décem bre igaS). —  E. WosoaiiECKi : 
le Théâtre Polski de Varsovie.

Un article très vivant. H donne une juste idée de €e q u ’est l ’in ­
téressant Théâtre Po'lski de Varsovie, qui représente un apport fon ­



cièrem ent polanais et très d ign e d ’attention dans l ’évolution du 
théâtre m oderne en Europe.

Gréé voici dix ans par M. Arnold Szyfm an, qui jo u it à Varsovie 
de la réputation m éritée d ’un  des guides et d ’un de'S rénovateurs 
les plus sûrs de l ’art théâtral, le Théâtre P olski a été bâti sur les 
plans de rarch itecte P rzybylski en un style noble m ais libre de toute 
s.urcharg'e d ’ornem entation inutile. L ’am énagem ent de la salle a été 
prévu |X)ur que de chaque place le spectateur v ît tout 1'ensemble de 
la scène et l ’agencem ent du plateau a été  pourvu de tous les per­
fectionnem ents de la technique moderne.

Le théâtre Polski, rem arque judicieusem ent M. W oroniecki, a suivi 
et 'continue à su ivre avec le  plus grand intérêt toutes les m anifes­
tations théâtralles en Europe, mais tout en sachant m ettre à contri­
bution les réform es tentées par les théâtres d ’avant-garde, il évite 
soigneusement de ipartager leur partialité souvent arbitraire et ex­
clusive. On peut dire que son program m e tient dans un réalisme 
éclectique, synthétique et théâtral.

La liste des spectacles q u ’il a m ontés depuis le 29 jan vier ig iS , 
date de son inauguration avec la représentation fameuse d ’Iridion, 
est à ce point de vue édifiante. On notera que le principe essentiel 
de la  direction est de ne perm ettre aucune déform ation du texte 
des œuvres représentées. P ar contre, le régisseur a toujours eu li­
berté entière pour, après entente avec le  décorateur, composer la 
m ise en scène selon son interprétation personnelile.

Quelques reproductions en couleurs de costum es et de décors, bien 
choisies, illustrent l ’effort courageux et origin al du Théâtre Polski 
jK>ur réaliser cette m ise en scène de façon parfaitem ent adéquate 
du sens profond de l ’œ uvre jouée. •

Ce bon article en faisant connaître l ’a rt dram atique polonais aura 
été pour la pdupart des lecteurs français une véritable révélation.

La Science Polonaise (Tome IV). —  Supplém ent en langue française.
-—  Editions de la caisse M ianowski.

On connaît au m oins de nom  la célèbre institution polonaise qui 
s ’appelle la Caisse M ianowski et qui après avoir joué un rôle de pre­
m ier plan avant la libération de la P ologne pour la diffusion de la 
science et de l ’érudition nationales est devenue en quelque sorte au­
jo u rd ’hui un m inistère privé de la science et de l ’intelligence polo­
naises. Parm i les très intéressantes et im portantes publications q u ’elle 
a entreprises récem m ent, celle qui s’appelle la Science polonaise et 
dont le quatrièm e volum e vient de paraître, doit retenir tout par­
ticulièrem ent l ’attention.

On s ’y est proposé pour but essentiel de faire connaître les besoins 
de la science en général et de 'chaque science en particulier. A u jou r­
d ’hui, l ’on se heurte souvent à l ’ incom préhension des besoins de 
la  création scientifique, considérée com m e un luxe inutile si elle 
ne tend pas directem ent 'à des fins utilitaires. De là, la  nécessité de 
m ettre à la disposition de tous des connaissances pratiques sur les



besoins, lorgan isation  et ravan cem en t de la science. C ’est en effet 
à la rapidité avec laquelle s’aocentuera le développem ent de la cu l­
ture scientifique polonaise q u ’est subordonnée la défense efficace de 
la P ologne contre l ’invasion d ’ une culture étrangère.

L ’éniinent directeur de la Caisse M ianowski, >M-. le professeur Lutos- 
tanski (rau leu r en particulier de cette belle et savante publication 
les partages de la Pologne, à laquelle l ’Académ ie des Sciences morales 
et politiques de l ’Institut de France accorda le grand prix d ’histoire 
diplom atique D rouyn de Lhuys) a eu la très heureuse idée de terminer 
le quatrièm e volum e de la ScAence polonaise par un supplém ent rédigé 
eu français qui donne des articles et des m onographies insérées dans 
le recueil un résumé succinct, perm eltant à tous les spécialistes étran­
gers de se rendre compte de l ’ intérêt que ceux-ci peuvent, éventuelle­
ment, présenter pour eux.

J ’en indiquerai rapidem ent le sojnmaire :
Un article de M. le ]>rofessenr R o z A v a d o w s k i  sur la science, lâ  reli­

gion et Vart; une im portante élude de M. S. Ossowski : la fonction  
historique de la science; un m ém oire de M. Gawroński, ])rofesseur à 
l ’Université de I .avoav : Science nationale ou internationale, deux notes 
sur l ’activité du cercle philosophique des étudiants de Varsovie, une 
étude s îr la longévité des chim istes polonais par M. Zawidzki, pro­
fesseur à l ’école polytechnique de Varsovie, une suite de dix-huil 
m onographies sur le travail scientitique dans les diverses provinces 
polonaises et trois études sur l ’ histoire de l ’organisation de la science 
par MM. L. B irkenm ajer et L. Sm oleński.

Cette nom enclatiu’e suffit à m arquer la somme considérable de m a­
tériaux que contient le dernier volum e de ^auha polska  et les indica­
tions q u ’on y peut trouver pour apprécier l ’effort scientifique de la 
Pologne contem poraine.

H e n r i  d e  M o n t f o r t .

Accusé. (Je r é c e p l i n n .

!>n t ’iGABo, s u p p l é m e n t  Ifl lérair e  ( t5  n in rs  i<)2 /i). —  Hem-; J a s iń s k i ; Un e œ u v r e  
p e r d u e  de T h é o p h i l e  G a u ti er .

G a z e t te  d e  P jra g u e  ( i5  m a rs  1 9 2 /i). —  V ah so v ie n s is  : L e tt r e  de P o l o g n e .

R e v u e  B le u e  ( i5  m a is  19 24 ) .  —  S té p h a n e  A u b ac  : D a n t z i g ,  M e m e l  et la S o c i é t é  
de s N a t io n s .

I,v  R e v u e  d e  l ’U n iv e k s i té  ( i 5 m a rs  10 2 /1) .  —  A n to in e  M a r t e l  ; L a  la n g u e  p olo n a i s e .  

L a V ie ( i5  m a rs  1 9 2 /1) .  —  L e s  F i n a n c e s  de la P o l o g n e .



UN MONUMENT 
A LA MÉMOIRE DES POLONAIS TOMBÉS 

SOUS LES DRAPEAUX FRANÇAIS 
(1796-1918).

L ’appel suivant vient d ’être lancé par l ’Association France- 
Pologne ;

Le C onseil d 'A d m in istration  de <( F ran ce-P ologn e », répondant au désir  
le p lu s ardent de la co lon ie  polonaise e t de ses am is français, a décidé de 
faire ér ig er , au c im etière  de M ontm orency, u n  m o n u m en t à la m ém oire  
des P olonais tom bés sous les drapeaux français, de 1796  à 1 9 1 8 .

Il a chargé un  C om ité, com posé de M. le baron de T aube, M. Lasocki, 
(o n su l de Poloigne à Paris M. K ozakiewicz et M. M énabréa, secrétaire 
général de l ’A ssociation « F rance-P ologne », de m en er ce p ro jet vers une  
prom pte réalisation .

La m un icip a lité  de M ontm orency, fidèle à sa trad ition  d ’am itié envers  
la P o lo g n e , a im m éd ia tem en t concédé au C om ité un  em p lacem ent près 
de la porte p rincipale du cim etiè i’e , à p roxim ité  des tom bes des ém igrés.

Le m o n u m en t portera gravés les titres des cam pagnes et d es batailles les 
plus m ém orables, où les lég io n s p o lon aises on t com battu , et les' nom s de 
leurs ch efs les p lu s illu stres.

Pour couvrir les frais de ce m o n u m en t, u n e souscrip tion  est ouverte ; 
elle  sera close le  22 m ai prochain .

Il im porte q u ’elle  so it activem en t m en ée, pour que n ou s pu ission s dès 
m ainteïian t préparer la cérém on ie d ’in au gu ration , où  n os gén érau x  v ic to ­
rieux v ien d ron t exprim er la reconnaissance des deux peup les aux héros dont 
la constance e t la fidélité dans le m alheur on t assuré la pa ix  triom phante  
d ’au jo u rd ’h u i.

Prière d ’adresser le m on tan t de votre sousoription  à M. K ozakiewicz, 
trésorier du C om ité, 5 , rue G odot-de-M auroy, P aris (9®). Les n om s des 
souscripteurs seront p u b liés dans la R evue a La P o lo g n e  ».



INFORMATIONS DIVERSES

Sous la présidence de M. J. Noulens, ‘le comte de Nicolay a fait, 
le 19 m ars 1924, à la Société des Ag-riculteurs de France, une inté­
ressante relation du voyage de la m ission agricole française en 
Pologne, au cours du m ois de ju in  1923.

M. de Saint-M aurice, secrétaire g'énéral de la Confédération a g ri­
cole des régions dévastées, a exposé ensuite les rem arquables résul­
tats de l ’im m igraiion  de la miain-d’œ uvre agricole polonaise en 
France.

L ’archevêque de Paris, accom pagné de M gr Ghaptal, de Mgr Bau- 
dril'lart et de plusieurs évêques français, doit se rendre en Pologne, 
au m om ent de ‘la Fête-Dieu, sur l ’ invitation du cardinal-prim at 
Dalbor.

M. Jean Rzewuski, consul de Poilogne à Lyon, vient d ’être nommé 
chevalier de la Légion d ’honneur : nous lui adressons nos sincères 
félicitations.

Avant et pendant la guerre, adm inistrateur, prem ier secrétaire 
et chancelier substitué du Consulat Général de France à Varsovie; 
dès la paix, consul de Pologne à Lyon, M. Jean Rzewuski a toujours 
été am i dévoué de la France et de la cause franco-polonaise.

*
♦ *

Nous avons appris avec regret la m ort de deux anciens élèves de 
l ’Ecole Polonaise, M’M. Louis W ysocki et Em ile Pluszczewski.

(M. Louis W ysocki avait été professeur de langue allemande au 
lycée Condorcet, à Paris : il était docteur ès lettres, agrégé de l ’Uni- 
versité, officier de rin stru ctio n  P ublique et chevalier de la Légion 
d ’honneur : il s ’est éteint à A vignon le i 3 février 1924.

Il était le ifrère du colonel W ysocki, qui a précédemiment servi 
dans l ’arm ée polonaise en France et qui est actuellem ent affecté 
aux troupes d ’opérations du Maroc.

M. Em ile Pluszczewski, qui était pharm acien, est m ort, le 10 mars 
1924, à son dom icile, 79, boulevard Ornano.

Nous avons été heureux d ’apprendre la prom otion de M. Paul 
Labbé, secrétaire général de l ’A lliance Française, au grade de com ­
m andeur de l ’ordre national de la Légion d ’honneur et la nom ina­
tion dans l ’Ordre national polonais a Odrodzenie Polski » de 
iMiM. Jules Lem oine, professeur et Perrette, surveillant général nu



lycée Lo'uis-le-Grand, au grade d ’officier, et de MM. Deleuze et Jossé, 
du lycée Louis-le-Grand égalem ent, au grade de chevalier.

Comme nous l ’avons précédem m ent annoncé, le professeur Thadée 
GraboAvski a com m encé, le 21 m ars 1924, à la Sorbonne son cours 
sur les grandes époques de la littérature polonaise.

La séance inaugurale a eu lieu en présence du com te Szembek, 
chargé d ’affaires de Pologne; elle était présidée par M. Brunot, 
doyen de la Faculté des Lettres de l ’Université de Paris, assisté des 
professeurs Em ile Bourgeois, Paul Boyer et Meillet.

Le dim anche 28 m ars 1924, la section de x\oisy-le-Sec de l ’Union 
Nationale des com battants a organisé une brillante m atinée franco- 
polonaise; iM. M aurice ïo n ssa in t a fait sur a la Pologne amie et 
alliée de la France » une intéressante et vivante conférence, dans 
laquelle il a rappelé les m ultiples liens ayant existé et existant entre 
les deux pays.

Cette m anifestation fut term inée par une belle partie artistique, 
au cours de laquelle furent applaudis M. V ictor Gille; Mlle Nelly 
Eynols; Mme Delecluze et Mlle Elisabeth de W^illman.

Mme Jadwiga Zaleska, une des m eilleures pianistes polonaises de 
l ’époque actuelle, vient de donner un récital à la Salle Erard. Le 
program m e com portait uniquem ent des œuvres de Chopin et de 
Paderewski que l ’excellente artiste a exécutées avec un brio' et une 
richesse de teintes, qui lui ont valu de vifs applaudissements.

Le nouveau m inistre de Pologne en France et Mme Chłapowska, 
sont arrivés à Paris, le vendredi 28 mars 1924, à i 4  heures 4 o ; 
ils ont été salués à la gare de l ’Est par de très nombreuses persou- 
nalilés polonaises et françaises.

Le Direcleur-Gérant : A. M e r lo t .

PA*RIS. -—  SOC. GÉNÉR. d ’imPB. ET D’ÉDrr,,  ' 7 I ,  RUE DE RENNES.
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M EM BRES D O N A T E U R S  

B a m q u b  dh  P a r is  e t  d b s  P a y s -B a s , 3, rue d’A ntin , Paris.
SoGiâTÉ F a \î*çA isa  b t  I t a u b k n b  d b s  H o u i l l è r e s  d b  D o m b h o w a , 3, rue de rArbr«s-38c,ù Lyon.
Sté Gle DH C r é d i t  Ir iD U S T R iE L  e t  C o m m e r c i a l ,  6 6 ,  rue de la V ictoire, Paris.
MM. W oR M S  et C iB , A r m a t b o r s , 43 et 45, ooa levard  H aussm ann, Paris.

M EM BRES F O N D A T E U R S

B a n k  P r z e m y s ł o w c ó w  w  P o z n a n i u ,  odział D ouai ( B a n q u e  d e s  I n d u s t r i e l s  d e  P o z n a n , 
succursale de D ouai), 32, rue Sain t-Jacques, D ouai (N ord).

B a n k  S v v i/^ z k u  S p ô l b k  Z a r o b k o w y c h  ( B a n q u e  d e  l ’ U n i o n  d e s  S o c i é t é s  C o o p é r a t i v e s  ds 
Poznań Pologne), Succursale de Paris, 82, rue Saint-L azare, Paris.

B a n q u e  p o u r  l e  C o m m e r c e  e t  l ’ I n d u s t r i e  à  V a r s o v i e ,  succursale de Paris, 3 6 , rue de
C hâteaudun, Paris.

B a n q u e  F r a n c o - P o l o n a i s e , 4 1 ,  avenue de l’Opéra, Paris.
B a n q u e  d e  l ’U n i o n  P a r i s i e n n e , 7, rue C hauehat, Paris.
B a n q u e  d e s  P a y s  d e  l ’E u r o p e  C e n t r a l e , 12, rue de G astiglione, Paris.
B a n q u e  d e s  P a y s  d u  N o r d , 28 bis, avenue de l’Opéra, Paris.
S o c i é t é  A x o n y m e  d e s  A u t o m o b i l e s  M. B e r l i e t , 239, A v en u eB e rth e lo t, Lyon.
C o v i i T É  C e n t r a l  d e s  H o u i l l è r e s  d e  P r a x c e , 35, rua S a in t-D om in iq u e, Paris.
C o m i t é  F r a n ç a i s  d e s  E x p o s i t i o n s , 42, rue du L ouvre, Paris.
C o m p a g n i e  F r a n c o - P o l o n a i s e  i - f s  i é t r o l e s , 55, rue d ’A m sterdam , Paris.
C o m p t o i r  N a t i o n a l  d ’E s c o m p t e , 14, rue B ei^ère, Paris.
C o m p t o i r  R h é n a n - D a n u b i e n , 1,  rue du F aisan  à  Strasbourg.
C r é d i t  L y o n n a i s ,  19, boulevard  des Ita lien s, Paris.
M. A rthur G a d z i n s k i , n é g o c i a n t  e n  p l u m e s  b r u t e s ,  9 ,  rue M azagran, Paris.
MM St. G r a b i a n o w s k i  e t  C i s ,  Ingénieurs-C onseil, U l. P ocztow a 16, à K atow ice (Pologne). 
C o m t e  L a d i s l a s  J e z i e r s k i , B an q u ier , 9, rue B ou d reau , P aris.
L i b r a i r i e  H a c h e t t b , 79, b ou levard  Saint-G erm ain, Paris.
•W. B ogusław  H e r s e  (G rands M agasins de N ou veau tés), 150, M arszałkowska, à  V arsovie (Pologne). 
S o c i é t é  A n o n y m e  d e s  A n c i e n s  É t a b l i s s e m e n t s  H o t c h k i s s  e t  C>®, fabricant de m atériel de

guerre, vo itures au tom ob iles, cto., 6 , route de G onesse à S a in t-D en is et 60  à 66 , quai
M ichelet à L evallo is-P erret (Seine).

S o c ié t é  A n o n y m e  d e s  F o r g e s  s t  A c i é r i e s  d e  H u t a - B a n k o w a ,  91, rue Saint-Lazare, P arii. 
M. M ichel K l h i n a d e l ,  N égociant, 46, rue B oursau lt, Paris.
M. L adislas K o n e , D i r e c t e u r  d e  la B anque russe du Com merce et de l’Industrie, 11 bit, ru«

Scribe. Paris.
M. Pierre L a g u i o n i e , Directeur des Grands M agasins du P rin tem p s, 6 4 ,  boul. H aussm ann, Paris. 
S o c i é t é  G é n é r a l e  d ’ I m p r i m e r ï k  h t  d ’E d i t i o n  (M. P aul N eveu , d irecteur de la Succursale), 

71, rue de R ennes, Paris.
M. Ladis L e w k o w i c z , Maison L . Ladis, Im perm éab les « Sidal », 2 , faubourg Poissonnière, Paris. 
M . de M o n p l a n e t , Président du G roupem ent des industriels français en P ologne, 5  bis, rue du 

Cirque, Paris.
M. M o t t i , D irecteur de l ’i r a p ï - i r a e r ie  de V augirard, 152, rue de Vaugirard, Paris.
O m n iu m  d e s  G a z  e t  P é t r o l e s , 8 9 ,  b oulevard  H aussm ann, Paris.
M adame P a q u i n , P r é s i d e n t e  d ’honneur de la Cham bre Synd icale  d e  la Couture Parisienne, 7 8 , 

rue de l’U n iversité, Paris.
S o c i é t é  d e s  P é t r o l e s  d e  D a b r o w a , s i è g b  s o c i a l ; 34, rue Faidherbe, Lille; s iè g e  a d m i n i s t r a t i f ; 

9, rue Scribe, Paris.
S o c i é t é  F r a n ç a i s e  d b s  P é t r o l e s  “ P r e m i e r  ” (industrie, com m erce et transport des huiles 

m inérales, du pétrole et de leurs dérivés), 44, rue de L isbonne, Paris.
Prince P o n i a t o w s k i , 41, rue Sain t-D om in ique, Paris.
B tab lissem ents P o u l e n c  Frères, P roduits C him iques, 92, rua V ieille-du-T eraple, Paris,
MM. S c h n e i d b r  et C i e , M aîtres de Forges, 42, rue d’A njou, Paris.
M. S t. SiLBERSTEiN, Industriel, 5 , rue du G énéral-L am bert, Paris.
M. Joseph  S l u b i c k i , B rillants e t perles fines, 10, rue E douard-V II, Paris.
S o c i é t é  d e s  C o m p t o i r s  I n d u s t r i e l s  e t  C o m m e r c i a u x  d ’E x p o h t a t i o n  m t  d ’I m p o b t a t i o b  

(C im exî (ancien Com ptoir Industriel «t Com m ercial Franco-P olonais), 1, rue G odot-de- 
M auroy, Paris.

S o c i é t é  F r a n ç a i s e  d e  T r a n s p o r t s  G o n d r *.n d  F r è r e ,2 2 , rue d e là  D ouane, Paris.
S o c i é t é  G é n é r a l e  d ’E n t r e p r i s e s , 56, faubourg Sain t-H onoré, Paris.



S o c i é t é  G é n é r a l e  pour favoriser le d éveloppem ent du C om m erce e t de l’Induatrle en France,
29, boulevard H aussm ann, Paris.

S o G i É T É  A n o n y m e  d e s  U s i n e s  d e - F a b r i c a t i o n  d b  T u b e s  e t  d e s  F o r g e s  d e  S o s n o w i c e , 24, 
boulevard des Capucines, Paris,

M. K asim ir S o s n o w s k i , D irecteur de la Société de L aval, délégué du C om ité N ational des 
Conseillers du C om m erce E xtérieur de la France, 85, rue de la V ictoire, Paris.

C o m p a g n i e  F r a n ç a i s e  p o u r  l ’ E x p l o i t a t i o n  d e s  P r o c é d é s  T h o m s o n - H o u s t o n , 173, bou le­
vard H aussm ann, Paris.

T a n n e r i e s  d e  F r a n c e , Fabriques de cuir, Strasbourç'-Lingolsheim  (M aison de Paris : 21, r .j3 
de la F ontaine-au-R oi),

Maurice T i l l i e r , D irecteur G énéral de la C om pagnie G énérale T ransatlan tiq ue, 6 , rue A uber, 
Paris.

L ’ U n i o n  E u r o p é e n n e  I n d u s t r i e l l e  e t  F i n a n c i è r e  16, B ou levard  M alesherbes, Paris.

M EM BRES SO C IÉ T A IR E S

\îM . A r t i i u s  B e r t r a n d  b t  C‘*, F abricants-éd iteurs d ’art, 46, rue de Rennes, Paris.
M ieczysław A u, D irecteur de la Succursale de Paris de la B anque de l’Union des Sociétés  

C oopératives (Bank Związku Spółek Zarobkowich) de P oznań, P ologne, 8 2 ,  rue Saint- 
Lazare, Paris.

le D irecteur de la B a n q u e  d e  l ’U n i o n  d e  V a r s o v i e , Succursale de Paris, 4 , rue 
É douard-V II, Paris-9».

le D irecteur de la B a n q u e  N a t i o n a l e  F r a n ç a i s e  d u  C o m m e r c e  E x t é r i e u r , 3 3 , rue La 
B oétie , Paris.

Charles B l u m  (A u tom ob iles industriels L atil), V ice-P résident de la Chambre Syndicale  
de la M otoculture. 8 , quai G alliéni, Suresnes (Seine).

L. B o r e l ,  c o m m iss io n n a ire  en m a rc h a n d ise s , 83, ru e  I .a l 'u y e tte , P a ris .
Salézy B o r n s t e i n , D irecteur de la B anque pour le Com merce et l’Industrie à V arsovie  

(Succursale de Paris), 3 6 , rue de C hâteaudun, Paris.
D e  B r o u s s e , Transports In tern ationau x, A gence M aritime, 55, rue de L yon , Paris.
L. J. B u h r , Com merce de bois en gros, 21 , rue B arthold i, C olm ar.
Camille C h a b r ié , Professeur à la Sorbonne, D irecteur de l’In stitu t de Chimie A ppliquée, 

8 3 , rue D enfert-R ochereau , Paris.
le D irecteur des E tab lissem ents C h a t e l a i n  (U rodonal, Jubol, G lobéol, e tc ...) , 2 e t 2 bis, 

rue de V alenciennes, Paris.
Pierre C h e v a l i e r , A djoint à l’A dm inistrateur délégué de la Société F rançaise de M até­

riel Agricole e t  Industriel à V ierzon (Cher).
Léon CoRBLET, A rm ateur, 2 5 ,  faubourg Saint-H onoré, Paris.
Th. L. CoRBY, N égociant (Fourrures), 17, rue -de l ’A ncienne-C om édie, Paris.

Adolphe D e s m y t t è r e , tonnellerie, bois, m errains, 1 3 6 , rue de D ouai, Lille.
François D o l e ż a l , Conse-’ler Com mercial à  la L égation de P ologne, 12, rue de M&rign»n, 

Paris.
D u b o s  Frères et C*®, N égociants en v in s e t  sp iritueux, 24 , quai des Chartrons, à Bordeaux.
D u n o d ,  Editeur, 9 2 ,  ru e  B o n a p a r te , P a ris .
D u p e y r a t , M inistre P lén ipotentia ire, D irecteur de l’A ssociation  N ationale d’E xpansion  

Econom ique, 23, avenue de M essine, Paris.
Jean D y b o w s k i , M embre de l’A cadém ie d’A griculture, professeur à l’In stitu t N ational 

A grono n ique, 4, rue de F onten ay , N ogent-sur-M am e (Seine).
L’adm in istrateur-délégué de la filature de la ine peignée E n g e l , M ulhouse (H a u t-R h in ).
A lexandre E p s t e i n , A dm in istrateur de la B an q u e de l’U nion  de V arsovie, 4 , rue 

Edouard VI I ,  Paris.
S igism ond E r n s t , Industriel, 14, rue du Rocher, Paris.
L o u is  E s t è v e , Industriel, 4 0 ,  rue des M athurins, Paris.
D e  F a l l o i s , D octeur en D roit, A vocat à  la Cour d A ppel, 6 9 ,  rue de Grenelle, Paris.
É tienne F o u g è r e , P résident de l’A ssociation  Industrielle, Com m erciale et Agricole de 

L yon et de la région, 10 , rue des M arronniers, L y o n .
Maurice F r i n g s  e t  Ĉ *, M anufacture Parisienne des Cotons L. V. e t M. F .  A ., 131, ru? 

Saint-D enis, Paris.
Millo F b ô l ic h , Ingénieur C him iste, Fabrique de Couleurs et P roduits Chim iques, 35, bou ­

levard de P lom bières, à Marseille.



M M . Henri G a n s , B anquier, 26, rue L aftitte , Paris.
André G i v e l e t , M aison de v in s de Cham pagne de Saint-M arceaux et 50-54, rue de 

Sillery, Reim s.
B oleslas G o d e k , Ingénieur, 31, avenue de Suffren, Paris.
Severin  G o l d b e r g , C om ptoir F ran co-P olon ais ,B u reau  d’É tudes, 1 0 , rue E douard-V II, P a r i s .

A. G u i l i i o u , frère aîné, N égociant-P ropriétaire (v ins), 61, cours du Médoc, à Bordeaux.
R aoul H a , fils aîné, tanneur, Mer (Loir-et-CIier) (D ép ôt à  P aris : 10, rue D ieu).
K . H a c i a , D irecteur-G énéral de la “ B ank H andlow y w  P oznaniu  Tow . Akc. ” (B anque  

de Com m erce à P oznań), 8, P lac W olności, Poznań.
Charles de H a l p e r t , A ttaché à  la L égation de P ologne, 7 , rond-point des C ham ps-E lysées, 

Paris.
A lfred H ir s c h , V ice-P résident du Com ité R épublicain  du Com m erce, de l’Industrie e t da 

l’A griculture, 122, avenue des C ham ps-E lysées, Paris, 
le D irecteur des É t a b l i s s e m e n t s  H ü t c h i n s o n  (C om pagnie N ationa le  du C aoutchouc), 

124, aven u e des C ham ps-É Iysées e t 2, rue B alzac , P aris.
J a p y  Frères, M anufacturiers-C onstructeurs, à  Beaucourt^ territoire de B elfort (Maison 

de Paris : 7, rue du C hâteau-d’Eau).
le C apitaine de V aisseau  L ad islas J e r z y k o w i c z , 5, rue B aizac, P aris.
Adrien J o n a s , Industriel, 9 1 , rue d e  L ongcham p, Paris.
le D irecteur de la Société A nonym e des T ransports J o n e m a n n , 24, rue d’Enghien, Paris. 
R oger K a e p p e l i n , Industriel e t Im p ortateu r (produits tex tiles), 8 , rue Sadow a, V arsovie. 
D. de K e r s a b i e c , Consul de P ologne, 7, A llées de Chartres, B ordeaux.
A lexandre K o c h , N égocian t (tex tiles), 5 , p lace N apoléon , V arsovie.
Léon K o r y t k o , C om m ission, E xp ortation , Im portation , 45 rue de Trévise, Paris. 
Casim ir K o r z e n i e c k i , 9, rue B o u d feau , Paris.
C. X , de KossECKi, D octeu r en D roit, A v o ca t In ternational, 66, rue C aum arlin, Paris. 
A. Z. K o w a l s k i , E xportateur, 31 bis, ue du Faubourg-M ontm artre, Paris.
Pierre L a c o u r b a t , tein turier en pelleteries, 6 , rue P ascal, V illeurbanne ( R h ô i io ) .
L. L a m o t h e , Laines, Cuirs e t  P eau x , à  M azam et (Tarn),
Max L a n d a u , i m p o r t a t i o n  e t e x p o r t a t i o n  d’œ ufs, i l ,  rue des H alles, Paris.
G eoi^es L a s o c k i . Consul de P ologne, 43, rue Théophile-G autier, Paris.
T. Ł a z a r s k i , Chim iste, 83, fauboui^  Saint-H onoré, Paris.
L e c a r o n  F i l s  (Parfum erie Gellé frères), 6 , aven u e de l'O péra, Paris. (R ep résentan t e x c lu s i f  

pour la P o logne : M. P a u l  S im o n ,  14, rue F oksa l à  V arsovie), 
f lco r^ es L e h o u c o ,  N ég o c ia n t en  bois, 37, b o u le v a rd  de B e a iirc p a ire , l lo iib a ix  (N o rd ). 
D octeur M aurice L e p r i n c e ,  P roduits P harm aceu tiq u es spécia lisés, 62, rue de la Tour P a r i s .  
Com to L u b i e ń s k i ,  Membre de la D élégation  E conom ique P olonaise au C o n g r è s  d e  la  ( ’« ix ,  

12 , rue de M arignan, Paris.
W hulyslaw  M e n d e l s s o h n ,  Tngénieiir, 9, ru e  d u  B occador, P a r is .
Marcel M i c h e l i n , Industriel (pn eu s d’au tom ob ile), à C lerm ont-Ferrana.
Lucien M i z g i e r , Industriel, fabricant de soieries, 2 7 ,  rue Fîoyale, L yon ,
E ugène M o t t e , Industriel-M anufacturier, 38, rue des L ongues-H aies, R oubaix.
A lexis M u z e t , Président du Syn d icat Général du Com merce e t  de l’Industrie, 3 , r u e  des 

Pyram ides, Paris.
C om te M iecislas O r ł o w s k i ,  A ttach é à la L égation  de P ologne, 22, av .E m ile-D e8chanel,Paris. 
C om te L éopold  d ’O R SE T X i, D octeu r en D roit, 29, ru e  D a ru , Paris.
S tan islas P i b s t r a k . Ingénieur, 156, b ou levard  M alesherbes, Paris, 
le D irecteur de la Parfum erie E d. P i n a u d , 18, place V endôm e, Paris.
R om an P o z n a n s k i , A v o ca t à la Cour d’A ppel de V arsov ie, 55, avenue M arceau, P aris. 
E douard Q u b l l e n n e c , Ingénieur, A dm inistrateur de la Société  Française e t Ita lien n e d«s 

H ouillères de D om brow a, 11, rue de B ellechasse, Paris.
L o u is  R b n a u l t , C onstructeur d ’A utom obiles, 8 e t  10, aven u e E m ile-Z ola, B illancourt. 
L ouis R c e d e r e r  (L . Olry R œ d e r b r , petit-fils , successeur), v in s de Cham pagne, 13, bou ­

levard  L undy, R eim s.
H enri R o t s t a d t , rep résen tant de com m erce, 1 2 8 , boulevard  du M ontparnasse, P  iris. 
Arsène R o z é e , A gen t C onsulaire de Pologne, 8 , rue Em pereur V espasien , Alger.

D irecteur de la Société des M oteurs S. A. M. G. L , C onstructions m écaniques, 4 8 , ’ j f  
de Londres, Paris.

E dm ond S a u v e t , Courtier e n  m archandises, 15, r u e  du B ouloi, Paris.



Mm S g h e u r e r , L a u t h  e t G*', Im pressions sur tissus, à  T hann (H aut-H hin).
le D irecteur de la M aison J. S e c r e s t a t  a î n é ,  liqueurs, sirops, caram el, 40  à  56 , cou fs  

du Médoc, B ordeaux (A gence à  Paris : 9, rue R ichepance). (R ep résentan t exclu sif pour 
la P ologne : P au l S i m o n ,  14, R ue F oksal, V arsovie).

L adislas S e k u t o w i c z , Ingén ieur E . C. P ., D irecteur des Services T echniques de l’Omni t  
Lyonnais, 20 , rue d’A th èn es, Paris.

Paul S i m o n ,  E xp ortateu r-Im p ortateu r, représentant officiel de la Foire de Paris, 14, rut̂  
Foksal, V arsovie.

l e  Directeur de la S o c i é t é  A n o n y m e  d e  l a  D i s t i l l e r i e  S i m o n  A î n é ,  fabrique de liqueurs, 
Chalon-sur-Saône (Saône-et-L oire). 

ie  P résident de la S o c i é t é  A n o n y m e  d e  l ’I n d u s t r i e  T e x t i l e ,  7 6 ,  rue de la V ictoire, Paris, 
l e  D irecteur de la S o c i é t é  F r . \ n ç a i s e  p o u r  l e  C o m m e r c e  a v e c  l e s  C o l o n i i ' . s  i . t  

l ’é t r a n g e r ,  59, rue Sa in t-L azare, Paris.
Ladislas S r z e d n i c k i , Ingénieur, 12, rue du Chalet, à B oulogne-sur-Seine.
Alfred S t e m p o w s k i , Consul de P ologne, 4, rue E douard-Larue, Le H avre, 

l e  Président du S y n d i c a t  d e s  i m p o r t a t e u r s  d e  b o i s  d u  N o r d  e n  F r a n c e , 6 ,  rueB audin, Paris. 
Pierre T a m b u t é , con fection s en gros, sp éc ia lités  pour fille ttes  e t b ab ys 58 rue de la 

Glacière, Paris.
T e p l a n s k i , A dm inistrateur-délégué de la C om pagnie française de l’E st Européen, 15 è i i  

rue de M arignan, Paris.
Albert T i r m a n , Conseiller d’E ta t, D irecteur honoraire au M inistère du Commerce, 22, 

rue de l ’Y v ette , Paris,
Albert T r o u l l i e r , P résident du Tribunal de Com merce de la Seine, 2, square A lboni, 

Paris,
Edm ond T y b e r g h e i n , Com m issionnaire en m archandises, 42, rue V ignon Paris. 
Stanislas T y b o r o w s k i , Ingénieur, D irecteur du D épartem ent T echnique de la Société  

des E tab lissem ents M étallurgiques R ouzaud, 34, boulevard Gazzinq, à Marseille 
(B ouches-du- R hône).

Com te E tien n e T y s z k i e w i c z , 6 , aven u e C onstant-C oquelin  Paris 
Colonel V a c h o u x , 13, quai George V ,  Le H avre,
Alfred W a l l a c h , Industriel (im pressions sur tissus) à M ulhouse (M aison de Paris ; 7, rr. 

R ougem ont).
M athieu W a l l e n b o r n , im portateur de produits agricoles de P ologne, 2 3 ,  rue de Mois 

heim , Strasbourg. ,
D octeur Cyprien d e  W e g l e n s k i , 5 ,  villa  de la Tour, Paris.
A lp h o n s e  W e i l  e t  F r è r e s , N égociants, 2  bis, avenue des G obelins, Paris,
A ntoine W ise, P . O, B ,, 178, P ort-Saïd  (E gyp te).
J .  C o n s t a n t i n  Ż u k o w s k i , A dm inistrateur-D irecteur de la Société  «U n ion  de P roducteu’’.* 

pour l’E xportation  e t l’Im portation  », 229, rue Saint-H onoré, Paris,
Marc Z w i e r z y ń s k i  (U sine d’effilochage ; bourres, ton tisses e t  décliets d e  laine ; classage J 3  

draps neufs), 28, faubourg Sain t-H onoré, Paris.

I F a b r iq u e  d e  M e u b l e s  d ’A r t  —  G e n r e s  A n c ie n s  |

I S p é c ia l it é  d e  P e t it s  M e u b l e s  |

I MAŁACHOWSKI |
I  4 S -4 7 , r u e  d e  r e u i l l y ,  45-47 I
E =

I  MÉTRO : REUILLY P a RIS (XI1«) |
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ASSOCIATION FRANCE-POLOGNE
P R É S ID E N T S  D ’ H O N N EU R

MM. A r is t id e  B R IA N D , G e o r g e s  C LE M EN C EA U , I g h a c e  P A D E R E W S K I, R a y m o h d  PUIN- 
C A R É , ie Général W E Y G A N D , le C om te M a u r ic e  ZAM O YSK I.

COM ITÉ D ’H O N N E U R

MM. P a u l  A P P E L L , de l'In stitu t, R eeteur de l’U niversité de Paris ; le Général ARCHIN.ARr» ; 
A U SC H E R , V ice-P résident du Touring-Club ; L o u is  B A R T H O U , de l ’A cadém ie Française ; Mgr 
B A U D R IL L A R T , R ecteur de l’In stitu t C atholique, Évêque d’H im éria ; A n d r é  B E N A C , A dm inis­
trateur de la B anque de P aris et des P a y s-B a s; Prince R o la n d  B O N A P A R T E , de l’In s titu t;  E.-A. 
B O U R D E L L E , Sculpteur ; J u le s  CAM BON, A m bassadeur de France ; le G én éïa l D E  C A STELN A U  ; 
F e r n a k d  C H A PSA L , Sénateur ; C L É M E N T E L , ancien M inistre ; le P résid ea t du Conseil Municipal 
de la V ille de Paris ; C h a r l e s  C H A U M E T , ancien M inistre, P résident de ki Ligue Maritime 
Française ; F b r n a h d  D A V ID , Sénateur, ancien M inistre, P résident de l’Offfce N ational de Tourisme • 
Romam D M O W S K I; P a u l  D O U M E R , M inistre des Finances ; F R A N K L IN -B O U IL L O N , ancien  
M inistre ; le Général G O U R A U D  ; S t a n is la s  G R A B SK I, ancien M inistre ; le Générai H A L L E R  ; 
A. K L O B U K O W S K i, M inistre de France ; L u c ie h  K LOTZ, ancien M inistre ; P a u l  L A B BÉ, 
Secrétaire Général de l’A lliance Française ; la F F E R R E . ancien M inistre ; G e o r g e s  L E Y G U E S, 
ancien P résideat du C on se il; L o u is  L O U C H E U R , M inistre des R égions lib érées; P i e r r e  D E  
M A R G E R IE , A m bassadeur de F ran ce; A l f r e d  M A S C U R A U D , S én a teu r ; L a d is la s  M IC K IEW IC Z; 
P a u l  PAINLEVJÈ, ancien P résident du C on se il;  S t a n is la s  P A T E K ; M inistre de P o lo g n e; Erazm  
P IL T Z , M inistre de P o lo g n e; Prince A s d r é  P O N IA T O W SK I ; C h a r l e s  R IC H E T , de l’In stitu i ; 
Professeur R O G E R , D oyen  de la F acu lté  de M édecine de Paris ; R O SN Y  Aînâ j B r b b s t  ROUM E  
ancien G ouverneur Général des C o lo n ies;  A s d r é  T A R D IE U , ancien M inistre ; A l b e r t  THOMAS 
ancien M inistre.

C O N SE IL D ’A D M IN IST R A T IO N

P r ii id tn t  : M. Jo sep h  N O U LE N S, Ambassadeur de France
Viee-Priaident$  ; MM. M a u rig b  L EW A N D O W SK I ; L ouis  MARIN, Dépuiâ A l b e r t  TIRMAHj 

Conseiller d’État.
Seeritaire-G énéral : M. A h d ré  M É N A B R ÉA .
Trésorier  : M, A l e x a n d r e  M E R LO T, D irecteur de L a  Pologn e  ; directeur de la Chambre da 

Com merce franco-polonaise de Paris.
M em bres : MM. A U , D irecteur de la B anque de l’U nion  des S ociétés Coopérativas d j Poznan ; G e o r o e s  

B IE N A IM É , H om m e de L e ttres;  G e o r g e s  B L O N D E L , Professeur à  l’E cole des S ciences P olitiques  
et à l’É cole des H au tes-É tu d es C om m erciales ; B O R N S T E IN , D irecteur de la B anque du Commerec 
s t  de l’Industrie de V arsovie ; É m i l b  B O U R G E O IS , Membre de l’In stitu t ; P a u l  C A Z IN , H om m e  
de L e ttres ;  C a m i l l e  C H A B R IÉ , Professeur à  la Sorbonne ; C om te C O R N U D E T , D é p u té ;  Marquis 
D E  D A M P IE R R E  ; F r a h ç o i s  D O L E Z A L , Conseiller Com m ercial à  ta L égation  de Pologne à  Paris \ 
J e a n  D Y B O W S K I, Professeur à l’In stitu t N ational A gronom ique ; É t i e h h e  F O U R N O L , Secrétaire  
Général du C om ité d ’A ction  Parlem entaire è  l’É tranger; É d o u a s »  G A N C H E, P résident ds la Société  
Frédéric Chopin ; P a u l  G A U L T IE R , Secrétaire G énéïal de l ’U nion Français D irecteur de la Revue 
Bleue e t  de la Revue Scien tifique ; H e n r i  G R A P P IN , Professeur à l’É cole des L angues O rientales; 
K O Z A K IE W IC Z , H om m e de L ettres, Secrétaire Général des B ureaux de France-P ologne ; G e o r g e s  
L A C O U R -G A Y E T , M embre de l’In stitu t ; G e o r g e s  LASO CK I, Consul de P ologne à Paris ; M arius-  
A r y  L E B L O N D , H om m es de L e ttres;  R e n é  M O ULIN ; H e n m  M O Y SSET , H om m e de L ettres;  
R e n é  P IN O N  , H om m e de L e ttr e s ;  A u g u s t i n  R E Y  ; SM O LSK I, Chef du Bureau des Tra 
ductions au M inistère des A ffaires É tran gères; SO SN O W SK I, Ingénieur, ConseiU w  du Commerce 
E xtérieur de la F rance; F o r t u n a t  S T R O W S K I, Professeur à la Sorbonne ; S t a h is l a s  SZ PO T A N SK I, 
D irecteur de l’A gence polonaise de Presse ; Baron G u s t a v e  T A U B E  ; P .-G . W E S T , Chargé de M issions 
F inancières ; J o se p h  W IE L O W IE Y S K I, M inistre de Pologne à B ucarest; C a sim ir  W O ZN IC K L  
Secrétaire de L égation; Zy g m u n t  Z A L E SK I, HomoM  de L ettres.

C O R R E SP O N D A N T S

MM.Joach im  B A R TO SZ E W IC Z, Sénateur ;. J e a n  C Z E K A N O W SK I, Professeur à 'U n iversité de 
L w ó w ; S .K O ZIC K I, D é p u té ;  E u g è n e  RO M E R , Professeur à la F acu lté  des L e tt /e s  de L w ów ; 
Com te J e a n  ZO L TO W SK I; D octeu r G A U T H IE R  ; A n to in e  G O R SK I ; G e o r g e s  K U R N A T O W SK I, 
Secrétaire G énéral de l’A ssociation  P olono-Française de V arsovie ; J e a n  R O Z W A D O W SK I ; T h a d é b  
D E  RO M ER, Secrétaire G énéral du D épartem ent D ip lom atique au M inistère des AffairM  É trangères 
de Pologne.



Oaipe ii HÉD des Sociés CoopMies
(Baok Związku Spółek Zarobkowych)

Société Anonyme fondée^en 1886

Siège Social : POZIXAM —  POLOGN E
15, Place de la Liberté (Plac Wolnoâci)

Capital Social ; 600.000.000 Mp. -  Réserves : 450.000.000 Mp.

Succursale de Paris
Adresse Télégraphique : 

Besseteseb-Paris
Téléphone . 

Gutenberg 77-08
8 2 , rue S a in t-L azare  — P aris (IX^

EFFECTUE toutes opérations de Banque

OUVRE comptes courants en francs français et en marks polonais

Service spécial et conditions particulières pour 

toutes affaires avec la Pologne, 

La Banque de l’Union des Sociétés Coopératives est
rinstitution bancaire centrale du groupe le plus important des 
Banques Coopératives (Banques Populaires) et Sociétés Coopératives 
établies en Pologne, dont le nombre dépasse 430.

Agences à Poznań

Place de la L iberté 
(Płac W oln ości) 2-3

AlejeM areinkow skie- 
go 26

Jersyoe, ul. D ąb row ­
skiego 49

Św. Ł azarz, uL Glo 
gowflka iOO

G w arna 19

“ S U C C U R S A L E S
e n  P o l o g n e  

B y d g o s z c z ,  Plac Teatralny, 4 
G r u d z ią d z ,  K w id zyń sk a  11-13 
Graeovie, G łów n y R yn ek  18 
K atow ice, K rakow ska 7 . 
K i e l c e , K olejow a 54 
L u b l in ,  K rak. P rzedm ieście 45 
Lódż, P io trk o w ska  75 
P i o t r k ó w ,  P lac K ościu szk i 
R a d o m , P łac 3 Maja 
Sosnowiec, uL 3 Maja 20 . 
T o r u ń ,  ^jegłarska 26  
V arsovie, Jasna i 

—  Jasna 8 
W i l n o ,  M ickiew icza  1 
Z b ą s z y ń , K ołejow a 44

Yille libra dePaatgłg

H olzm arkt 18

f itr a a g e r ;

N e w - Y o r k  A gen ey, 
67, W a ll S treet.

N ew -Y ork  (U. S. A .)

P a r i s , 82, rue Salnt- 
L azare .
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